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РЕЗЮМЕ 

Развитието на световната икономика през 2022 г. отразяваше процеса на възстановяване, 

който започна през предходната година, след кризата, предизвикана от пандемията с 

COVID-19. Войната на Русия против Украйна, която започна през февруари 2022 г., беше 

нов геополитически и икономически шок, предизвикал силно увеличение на цените на су-

ровините, особено на природния газ и електроенергията, които през първата половина на 

годината се увеличиха в пъти.  

Икономиката на България се оказа по-устойчива на последиците от военния конфликт 

между Русия и Украйна спрямо първоначалните очаквания. България се възползва от меж-

дународната конюнктура и повиши производството на продукти със завишено търсене. 

Добавената стойност в преработващата промишленост нарасна с 30%.  

Преди началото на военния конфликт между Русия и Украйна, икономиката на България 

беше силно зависима от вноса на енергийни стоки от Русия – основно суров нефт и приро-

ден газ. Страната успешно разнообрази енергийните си доставки през годината чрез дого-

вори за внос на втечнен природен газ, както и стартирането на газовия интерконектор 

между Гърция и България. Така, за втора поредна година значително се увеличи произ-

водството на електроенергия, което беше предназначено за износ в Европа. Това осигури 

свръхпечалби за операторите на електроцентрали, включително и за държавните компа-

нии. Най-съществен положителен принос за годишния растеж на износа имаха минерал-

ните горива. Наблюдаваше се ускорен износ на нефт и нефтопродукти и специализирани 

готови продукти към Украйна.    

През 2022 г. брутният вътрешен продукт на България нарасна в реално изражение с 3.4%, 

като с основен принос бе потреблението, както частно така и публично. В исторически 

план, нарастването на частното потребление от 4.7% бе сравнително високо. Положител-

ното развитие на пазара на труда, повишението на потребителските кредити и мерките на 

правителството в подкрепа на домакинствата за високите енергиини цени спомогнаха за 

растежа на потреблението на домакинствата. 

Силното нарастване на цените на енергийните стоки и на тези за междинно потребление, 

както и повишената несигурност доведоха до отлагане на инвестиционни планове. За 

втора поредна година инвестициите в основен капитал спаднаха с 4.3%, главно поради 

слабата инвестиционна активност в частния сектор. Публичните инвестиции се повишиха 

за пръв път от 2019 г. Изменението на запасите допринесе за растежа на БВП и компенсира 

напълно спада на инвестициите в основен капитал. 

С отмяната на всички мерки срещу разпространяването на COVID-19, в средата на 2022 г., 

заетостта бързо започна да се възстановява и за годината увеличението беше с 1.3% 

спрямо средногодишния брой за 2021 г. Заедно с възстановяването на заетостта и актив-

ността на фирмите, през 2022 г. отново на преден план излезе въпросът с недостига на 

работна сила. В дългосрочен план проблемът в страната ще се утежнява от намаляващото 

население, но в същото време недостиг на работна сила изпитват почти всички икономики 

на ЕС през последните две години, което означава, че българските предприемачи ще сре-

щат сериозна конкуренция в лицето на предприемачите от целия ЕС в разпределението на 

общия трудов ресурс. 
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Повишението на номиналния разполагаем доход на домакинствата компенсира напълно 

инфлацията в страната. С основен принос бе компенсацията на наетите, която общо за ико-

номиката се повиши с 19.3%. Приносът на пенсиите за дохода се повиши, което се дъл-

жеше на триетапното им увеличение в рамките на една година. Увеличеният размер на 

данъчните облекчения за деца намали отрицателния принос на компонента данъци и оси-

гуровки, което също имаше положително отражение към разполагаемия доход. България 

бе една от малкото страни в ЕС, в които номиналното нарастване на доходите от труд ком-

пенсира напълно същественото повишение на инфлацията. 

Високият растеж на номиналните доходи не повлия съществено върху разходната конку-

рентоспособност в експортно-ориентираните дейности на преработващата промишле-

ност. Нарастването на износа на стоки на България изпревари средния растеж на вноса в 

ЕС и света, което спомогна за увеличение на търговските дялове на страната в световната 

и европейската търговия. Външната позиция на България остана стабилна. Салдото по те-

кущата сметка се подобри, като относително малкият дефицит не представлява риск за 

устойчивостта. Финансовата позиция на страната също остана устойчива, с продължаващо 

подобрение на международната инвестиционна позиция и понижение на външната зад-

лъжнялост спрямо БВП. 

От последното тримесечие на 2022 г. се наблюдава забавяне на инфлационните процеси 

в страната, вследствие на понижението на международните цени на енергийните стоки и 

другите суровини, както и на ефект от по-високата база през предходната година. Средно-

годишната инфлация бе 13%, като стойността е сравнима с тази на другите нови държави 

членки на ЕС. Водещи фактори за инфлационните процеси в България бяха същественото 

поскъпване на суровините на международните пазари, но също нарастването на разхо-

дите за труд в икономиката и силното вътрешно търсене. 

През 2022 г. банковата система запази стабилност и продължи да функционира при високи 

нива на ликвидност и капиталова адекватност, с ограничен ефект на трансмисия на парич-

ната политика на ЕЦБ. Развитието на факторите, обуславящи търсенето и предлагането на 

банкови кредити допринесе за силна кредитна активност, което доведе и до подобрение 

на показателите за доходност. Годишният растеж на кредита за частния сектор следваше 

тенденция на ускорение от началото на 2022 г. до края на август. През останалите месеци 

от годината частният кредит леко забави нарастването си, след като икономическата ак-

тивност започна да се забавя. Силно търсене на заемни ресурси през годината беше на-

лице, както от страна на нефинансовите предприятия, така и от страна на домакинствата. 

Основен акцент във фискалната политика през 2022 г. бе преодоляването на отрицател-

ните ефекти от нарастването на енергийните цени. Мерките включваха както програми за 

директна подкрепа на фирмите и домакинствата, така и действия за преодоляване на вто-

ричните ефекти от по-високите потребителски цени. В сравнение с предходната година 

бюджетният резултат се подобри, като дефицитът на начислена основа бе 2.8% от БВП. 

Общият размер на приходите нарасна с по-висок темп от този на разходите, поради висо-

ката икономическа активност и нарастването на цените. Директният принос на правителс-

твените разходи за потребление и инвестиции беше 1.8 пр.п., което съставлява малко над 

половината от реалния растеж на БВП. Размерът на държавния дълг се повиши като стой-

ност, но поради ускореното номинално нарастване на БВП, съотношението дълг към БВП 

се подобри през 2022 г.  
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ВЪНШНА СРЕДА 

ОСНОВНИ  ТЪРГОВС КИ П АР ТНЬ ОРИ  

Динамиката на световната икономика през 2022 г. отразяваше продължаващото възста-

новяване след кризата, породена от пандемията от COVID-19, наред с новите шокове от 

войната на Руската федерация в Украйна и енергийните проблеми в Европа. Постепен-

ното облекчаване на веригите за доставки през първото полугодие, в резултат на отваря-

нето на много от икономиките след премахването на ограничителните мерки срещу разп-

ространението на пандемията, бе обвързано с нарастване на производството, заетостта, 

търговските потоци и потреблението, и се отрази в силен икономически растеж в ЕС и в 

световен план. 

Граф. 1:  Затруднения във веригите за доставки* и динамика на световната търговия** 

 
* Global Supply Chain Pressure Index; стандартно отклонение спрямо средни стойности; положително отклонение съответства 
на увеличение на затрудненията в световните вериги на доставки 
** CPB World Trade Monitor, 2010=100 

Източник: ФЕД Ню Йорк, CPB 

Войната в Украйна представляваше съществен икономически шок за целия регион. По-

нижи се инвестиционната активност, а редица компании изтеглиха дейността си от стра-

ните в конфликта. Засегната бе търговията с определени стоки (вкл. хранителни продукти, 

метали и енергийни суровини). Ограниченото предлагане от Русия и Украйна, които са во-

дещи производители на посочените по-горе суровини, породи не само увеличение на це-

ните на международните пазари, но и наложи съществени промени в търговските канали. 

Природният газ представляваше около една трета от енергийния микс на страните в Ев-

ропа през 2021 г., като 40% от вноса бе от Русия1. Значителното намаляване на доставките 

на газ от Русия през 2022 г. изостри енергийната криза в Европа. Проблемите в енергийния 

сектор започнаха още през 2021 г., когато бързото нарастване на търсенето на електрое-

нергия в резултат от първото по-съществено отваряне на икономиките след избухването 

на пандемията, съчетано с по-студената зима, глобалната конкуренция за внос на приро-

ден газ и по-ниския внос в ЕС на изкопаеми горива от Русия, се отрази в нарастване на 

цените на суровините и съответно на електроенергията. В допълнение, сушата през 2022 г. 

бе причина за съществено понижение на електроенергията, произведена от вода. Поради 

извеждане от експлоатация на ядрени енергийни мощности и ремонтни дейности в Гер-

мания и Франция, атомната електроенергия, произведена в ЕС, през 2022 г. се понижи с 

                                                           
1  По данни от Европейска комисия: https://www.consilium.europa.eu/bg/infographics/eu-gas-supply/  
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16%2. Тези фактори допринесоха за нарастването на енергийните цени и недостига на 

електроенергия в определени региони. Наред с ценовия шок, ефектите от енергийната 

криза се проявиха по линия на нужда от бързо преструктуриране на енергийния пазар с 

осигуряване на алтернативни доставки на газ, ускорено производство на електроенергия 

от други източници и оптимизиране на потреблението на електроенергия. Същевременно, 

военните действия ограничиха износа на хранителни продукти от украинските черномор-

ски пристанища. Договорените транспортни коридори в рамките на „Черноморската ини-

циатива за зърно“ (юли 2022 г.) и коридорите за солидарност (май 2022 г.) облекчиха от-

части търговията. Част от количествата изнесени зърнени продукти останаха в съседните 

на Украйна държави-членки на ЕС, което бе обвързано с изкривявания на вътрешните па-

зари. 

Ефектите от нестабилната външна среда постепенно се отразиха на икономическата ак-

тивност в ЕС и през второто полугодие темповете на растеж се забавиха. Недостигът на 

основни суровини доведе до нарастване на цените им, последвано от значително ускоре-

ние на инфлацията в ЕС през трето тримесечие и спад на реалните доходи на домакинст-

вата. Икономиката на Европейския съюз отчете високи растежи през първо и второ триме-

сечие, съответно 5.8% и 4.4%, след което темповете се забавиха и годишното нарастване 

достигна 3.5%, при 5.4% през 2021 г. В Турция през 2022 г. бе отчетено по-слабо нарастване 

на износа, инвестиционната активност и промишленото производство, но фискалните 

програми за подкрепа на доходите и енергийни субсидии запазиха високо частното пот-

ребление. 

Граф. 2: Приноси към изменението на индикатора за външно търсене (пр.п.) и динамика на 
износа (%) 

 
Източник: Евростат, Бюро за анализи на САЩ, ОИСР, собствени изчисления 

Изменението на индикатора за външно търсене3 представи нагледно влошаването на 

външната среда през 2022 г. Въпреки това обаче темпът на растеж на износа на стоки на 

България се забави минимално. Влошаване в индикатора бе отчетено във всички разг-

леждани групи страни, като техният положителен принос към общия растеж на външното 

търсене намаля спрямо 2021 г. Запази се водещата роля за растежа на старите държави 

                                                           
2  По данни от EMBER „European Electricity Review”: https://ember-climate.org/insights/research/european-

electricity-review-2023/  
3  Индикаторът за външно търсене е изчислен като претеглена средно-аритметична между реалните растежи 

на вноса на стоки и услуги в основните търговски партньори на България и дела на тези страни в българския 
износ. Индикаторът покрива около 80% от износа на страната, като обхваща всички държави, членки на ЕС, 
и около 56% от износа към трети страни. 
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членки на ЕС, сред които Италия, Гърция и Германия. Германия бе най-съществено засег-

ната от нестабилността в енергийния сектор в Европа, затова и приносът ѝ за външното 

търсене бе умерен. Сред страните, присъединили се към ЕС след 2004 г., основен принос 

за растежа на външното търсене имаше Румъния. Гореописаната тенденция в този инди-

катор бе отразена в много голяма степен в динамиката на износа на България към ЕС. Стра-

ните от Балканския полуостров запазиха положителен, макар и малък, принос, като търсе-

нето бе най-вече от Турция. Индикаторът за останалите държави бе отрицателен – спад в 

търсенето от Китай (отразено и в номинален спад на износа), нисък положителен принос 

на САЩ и неутрален на Русия. Индикаторът не обхваща търсеното от Украйна, като това е 

един от факторите, предопределящи отклонението на стандартния измерител за външно 

търсене и динамиката на износа на България през 2022 г. 

МЕЖ ДУНАРОДНИ ЦЕНИ И В АЛ УТЕН КУРС  

След значителното нарастване през 2021 г., цените на суровините продължиха да се пови-

шават и през първата половина на 2022 г., в условията на продължаващо силно глобално 

търсене, както и избухването на войната в Украйна и наложените на Русия международни 

санкции. През второто полугодие голяма част от международните цени започнаха да се 

отдръпват от достигнатите високи нива поради забавянето на световната икономическа 

активност, засилващите се страхове от рецесия и пренасочване на търговията с ключови 

стоки, изнасяни от Руската федерация. Въпреки това, към декември цените на всички ос-

новни групи стоки останаха по-високи в сравнение със средното за периода 2015-2019 го-

дина. 

Табл. 1:  Международни цени и ценови индекси на суровини, в щатски долари 

  

Индекс на цените (2010=100) 

Средногодишно  

изменение  

( %) 

Изменение към  

декември  

(на год. база, %) 

2018 2019 2020 2021 2021 2021 2022 2021 2022 

Петрол, сорт Брент (щ.д./б.) 71.1 64.0 42.3 70.4 99.8 66.5 41.7 49.0 8.9 

Енергийни суровини 89.4 78.3 52.7 95.4 152.6 81.0 60.0 76.3 16.5 

Неенергийни суровини 85.1 81.6 84.1 112.5 124.4 33.7 10.6 22.6 -3.4 

Селскостопански суровини 86.6 83.1 87.1 108.3 122.7 24.4 13.3 17.2 1.2 

Напитки 79.1 76.1 80.4 93.5 106.3 16.3 13.7 31.6 -10.0 

Храни 90.4 87.0 93.1 121.8 143.7 30.8 17.9 18.6 6.3 

Суровини 80.9 77.3 75.8 82.9 80.3 9.4 -3.2 5.0 -10.3 

Торове 82.5 81.4 74.6 152.3 235.7 104.1 54.8 198.9 -23.4 

Метали 82.5 78.4 79.1 116.4 115.0 47.1 -1.2 17.1 -7.8 

Благородни метали 97.2 105.4 133.5 140.2 136.8 5.0 -2.4 -4.7 1.0 

Източник: СБ, собствени изчисления 

Енергийните суровини поскъпнаха средно с 60% за годината. Цените на петрола сорт Брент 

достигнаха най-високата си средномесечна стойност от 120.1 щ.д./барел през юни (по-

добни стойности последно бяха наблюдавани през март-април 2012 г.), след което за-

почна да се понижава в унисон със забавянето на световната икономическа активност. 

Това беше ограничено в известна степен от наблюдаваното по-силно потребление на го-

рива през летния сезон след вдигане на свързаните с COVID-19 ограничения в повечето 

страни по света, както и приетото от ОПЕК+ споразумение през октомври за ограничаване 

на производството. Цените на природния газ за Европа достигнаха исторически най-висо-

ката си средномесечна стойност от 70 евро/МВтч през август 2022 г. поради прекратява-

нето на доставките на природен газ от Русия, както и по-високото търсене за запълване на 
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газохранилищата преди зимния сезон. След предсрочното им запълване в повечето го-

леми европейски страни, търсенето спадна, в т.ч. и под влияние на по-високите от обичай-

ните за сезона температури. Вследствие на това цената започна да се понижава, като тази 

тенденция бе подпомогната и от нарастването на доставките на втечнен природен газ на 

европейския пазар. Конюнктурата на пазара на природен газ до голяма степен опреде-

ляше и тази на въглищата, тъй като те бяха използвани от редица държави като негов за-

местител най-вече при производството на електрическа енергия.  

Поскъпването при неенергийните суровини бе средно 10.6% за годината, като в края на 

периода цените им отчетоха спад, поради наблюдаваното поевтиняване най-вече при ме-

талите и торовете. Цените на металите започнаха да се понижават от второто тримесечие 

на 2022 г. във връзка с влошаващата се икономическа активност в Китай и нарастващите 

страхове от световна рецесия. Спадът в цените на торовете се дължеше на намаляването 

на разходите за суровини за производство, най-вече на природен газ и въглища. Индексът 

на цените на храните достигна исторически най-високата си стойност през май, след което 

изгледите за добра реколта и постигнатото споразумение за износ на зърнени и масло-

дайни култури от Украйна спомогнаха за успокояване на пазара на тези суровини и пони-

жение на цените им. Въпреки това индексът на цените на храните средно за 2022 г. остана 

почти 60% над средното за периода 2015-2019 г.  

Отражението на войната в Украйна върху търговията с природен газ и цената 

на електрическата енергия в България 

Периодът между 2020 и 2022 г. бе белязан от глобална COVID-19 пандемия, същест-

вено нарушаване на веригите за доставки, войната в Украйна и опасения за дълбока и 

продължителна рецесия. През 2020 г. поради пандемията и наложените ограничения 

бе отбелязан и съществен спад на цените на почти всички международно търгувани 

суровини. Към края на годината тази тенденция започна да се обръща и през 2021 г. се 

наблюдаваха отчетливи растежи на цените на суровините в международен план. Нача-

лото на войната в Украйна даде нов тласък на по-ускорено покачване на цените на 

енергийните суровини през първата половина на 2022 г., като бяха достигнати и мно-

жество върхови стойности. 

Реакцията на Русия спрямо наложе-

ните санкции от ЕС се изрази в на-

маляване на изнасяните количес-

тва природен газ за ЕС. Русия е 

един от основните износители на 

газ за ЕС и осигурява около 40% от 

вноса на суровината. В началото на 

2022 г. газовите хранилища в ЕС 

бяха запълнени до рекордно ниски 

нива, което създаде предпоставки 

от една страна за рязко повишение 

на цените, но същевременно и риск 

от  

 

Нива на запълненост на газовите хранилища в ЕС, в % 

 
Източник: Gas Infrastructure Europe 
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преустановяване на доставките за бизнеса и/или домакинствата. В отговор на безпре-

цедентната ситуация страните от ЕС предприеха действия за по-бързо запълване на га-

зовите си хранилища преди началото на зимния сезон. Тази стратегия съществено по-

виши световното търсене в условията на ограничено предлагане, което предизвика и 

повишение на цените на природния газ. Последните достигнаха исторически най-ви-

соката си средномесечна стойност за Европа от 70 евро/МВтч през август 2022 г. Най-

голямо се оказа покачването на цените на газа в Европа, повишението в пиковата стой-

ност от август 2022 г. спрямо януари 2021 г. беше почти 10 пъти. Същевременно, в САЩ 

растежът в пиковата стойност за същия период бе 3.3 пъти, докато в Япония – 2.6 пъти. 

От септември 2022 г. цената на 

природния газ за Европа започна 

да се понижава, в резултат на  

предсрочното запълване на газо-

вите хранилища в повечето го-

леми европейски страни и съот-

ветно по-ниското търсене, както и 

поради нарастването на достав-

ките на втечнен природен газ за 

европейския пазар, а така също и 

под влияние на по-високите от 

обичайните за сезона темпера-

тури.  

На 26 април 2022 г. руската ком-

пания „Газпром“ обяви едност-

ранно прекратяване на достав-

ките на природен газ за „Булгар-

газ“, считано от 27 април. Това до-

пълнително затрудни потребите-

лите на природен газ в страната, 

за които освен проблема с висо-

ките цени се появи и такъв с дос-

тавката му. За да се справи с труд-

ната ситуация бяха увеличени дос-

тавките на газ от Азербайджан, с 

който България има дългосрочен 

договор за доставка на 1 млрд. 

куб. метра годишно. Впоследствие 

бяха осигурени и други източници 

на газ за страната. Доставките за 

страната се осъществяваха ос-

новно посредством терминали за 

втечнен газ, разположени в Гър-

ция и Турция, с които България  

е свързана. В резултат, настъпиха съществени промени в структурата на вноса на газ в 

страната и значително се увеличи делът на страни като Гърция, Азербайджан, САЩ и 

Цени на природния газ в избрани страни/региони  

(в $/mmbtu) 

 

Източник: Световна банка 
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Турция. По данни на Евростат, 

близо ¼ от брутната налична 

електрическаенергия в ЕС се 

произвежда от газови електро-

централи. Неблагоприятните 

климатични условия за произ-

водство на електроенергия от 

възобновяеми енергийни източ-

ници в края на 2021 г. и началото 

на 2022 г., силната зависимост от 

газ за производството на елект-

рическа енергия и покачването 

на цените на газа доведоха до 

съществено повишение на це-

ните на електроенергията в цяла 

Европа. България също бе засег-

ната и среднодневната цена на 

електроенергията в сегмента 

„Ден напред“ достигна рекорд-

ните 1363.7 лв. за МВтч на 29 август 2022 г., при средна цена от 114.6 лв./МВтч за пе-

риода от 1 януари до 30 юни 2021 г. Повишението на средногодишната цена на елект-

рическата енергия със 132.8% през 2022 г. спрямо 2021 г. съвсем не отрази изменени-

ето на търгуваните количества в този сегмент, които се увеличиха едва с 10.3% през 

същия период. 

Връзката между търгуваните количества и нарастването на цените на вътрешния енер-

гиен пазар бе изключително слаба през годината. Повишението на цените все пак бе 

движено от ръста на търсенето, но в съседни на България страни, което се отрази в 

повишение на износа на електроенергия с 28.5% спрямо 2021 г. По този начин, войната 

на Руската федерация в Украйна, покачването на цените на газа в Европа, което за-

почна още от втората половина на 2021 г. и ниските нива на газови запаси на конти-

нента в началото на 2022 г., доведоха до неколкократно увеличение на цената на елек-

трическата енергия за бизнеса в сегмент „Ден напред“ на Българската независима 

енергийна борса. 

 

Единната европейска валута (и респективно българският лев) поевтиня спрямо щатския 

долар през 2022 г. – съответно с 11% средногодишно и с 5.8% в края на периода спрямо 

края на предходната година. Валутният курс евро/долар следваше низходяща тенденция 

от началото на годината до началото на ноември. През първото полугодие сред основните 

фактори за тази динамика беше стартът на възходящия лихвен цикъл от страна на Феде-

ралния резерв през март и последващото повишение на референтните лихвени проценти 

през май, докато ЕЦБ остана на изчакване. През третото тримесечие ЕЦБ също започна да 

повишава лихвените проценти. Въпреки това, доларът продължи да печели позиции в от-

ражение на неблагоприятните очаквания за развитието на европейската икономика, на 

фона на висока инфлация и увеличаващи се притеснения за обезпечаване на доставките 

на газ в Европа. След като в началото на септември Русия затвори основния газопровод за 

Европа – Северен поток 1, в края на септември еврото се озова на най-ниската си стойност 

Среднодневни цени и количества на изтъргуваната 

електроенергия в сегмент „Ден на пред“  

(в лв/МВтч и МВтч) 

 
Източник: Българска независима енергийна борса,  

собствени изчисления 
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от 2002 г. насам и под паритет спрямо щатския долар. В началото на четвъртото тримесе-

чие еврото (респ. левът) поевтиня допълнително, но статистическите данни за забавяне на 

инфлацията в САЩ през октомври доведоха до очаквания за забавяне на възходящия лих-

вен цикъл от страна на Фед. Покачването на референтните лихвени нива от ЕЦБ и твърдата 

комуникация за продължаване на повишенията се отрази във възстановяване на стой-

ността на единната валута до позиции от началото на юли. Федералният резерв повиши 

референтните лихвени проценти общо с 4.25 пр.п. през 2022 г., а ЕЦБ стори това с 2.5 пр.п. 
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БВП – КРАЙНО ИЗПОЛЗВАНЕ  

През 2022 г. брутният вътрешен продукт (БВП) на България нарасна в реално изражение 

с 3.4% като с основен принос за растежа бе потреблението, както частно, така и пуб-

лично. Нарастването на икономиката бе по-ниско спрямо 2021 г. основно по линия на по-

слаб принос от страна на изменението на запасите и отрицателен принос на нетния износ 

поради забавяне в растежа на износа на услуги, който по постоянни цени продължава да 

е с 1.5% под нивото си от 2019 г. Инвестициите в основен капитал спаднаха за втора по-

редна година. В номинално изражение бе регистриран рекорден растеж на БВП от 19% 

поради увеличение на дефлатора с 15.1%. 

Граф. 3:  Приноси към реалния растеж на БВП (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

ПОТРЕБ ЛЕНИЕ  

Растежът на потреблението на домакинствата се забави спрямо 2021 г. до 4.7%, но ос-

тана сравнително висок в исторически план, като за последните 15 години единствено 

през 2019  и 2021 г. са регистрирани по-големи растежи. Войната в Украйна и повишената 

несигурност в глобален план доведоха до понижение на потребителското доверие в стра-

ната. Въпреки това, растежът на потреблението на стоки за дълготрайна употреба се ус-

кори, подкрепен от повишението на потребителските кредити и положителната динамика 

на пазара на труда, свързана с растеж на заетите и намаление на безработицата. В същото 

време повишаването на цените доведе до по-слаб растеж при търсенето на услуги и не-

дълготрайни стоки.  

Номиналният разполагаем доход на домакинствата4 се повиши с 20.8% и компенсира 

напълно инфлацията в страната. Реалният разполагаем доход, коригиран с дефлатора на 

частното потребление (16.6%), се повиши с 3.6%. С основен принос за растежа на номинал-

ния разполагаемия доход бе компенсацията на наетите, която общо за икономиката се 

повиши с 19.3%, най-високият растеж от 2008 г. насам. Приносът на пенсиите за дохода се 

повиши от 3.3 пр.п. през 2021 г. до 4 пр.п. през 2022 г. Това нарастване се дължеше на 

триетапното увеличение на пенсиите в рамките на една година – от 25 декември 2021 г., 1 

                                                           
4  Разполагаемият доход на домакинствата представлява сума от компенсация на наетите, смесен доход, по-

лучени трансфери (пенсии, помощи, доход от чужбина), като са извадени текущите данъци върху дохода и 
имуществото и платените осигурителни вноски. 
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юли 2022 г., и 1 октомври 2022 г. В същото време увеличеният размер на данъчните облек-

чения за деца намали отрицателния принос на компонента данъци и осигуровки, и имаше 

положително отражение към разполагаемия доход. 

Граф.  4:  Приноси към реалния растеж на потреблението на домакинствата (пр.п.)* 

 
* Нетният туризъм представлява разликата между разходи на резиденти в чужбина и на нерезиденти в страната 

Източник: Евростат 

 

Граф.  5: Фактори, оказващи влияние върху потреблението на домакинствата (изменение в %) 

 
Източник: НСИ,БНБ, собствени изчисления 

 

Граф.  6: Приноси към реалния растеж на разполагаемия доход на домакинствата (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, БНБ, МФ, собствени изчисления 
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Растежът на публичното потребление и приносът му към нарастването на БВП се увеличи 

в сравнение с 2021 г. Разходите на правителството за потребление нараснаха с 16.9% в 

номинално изражение и с 6.5% в реално, като приносът им за растежа на икономиката бе 

1.2 пр.п., при 0.1 пр.п. през 2021 г. С най-голям принос за растежа бе междинното потреб-

ление, основната част от което е издръжката. Следващи по влияние са социалните транс-

фери, предоставени от пазарни производители, които обхващат основно разходите за 

здравеопазване. 

Граф.  7:  Приноси към номиналния растеж на публичното потребление (пр.п) 

 
Източник: Евростат 

ИН ВЕСТИ ЦИИ  

Инвестициите в основен капитал спаднаха с 4.3%, поради слабата инвестиционна актив-

ност в частния сектор. С еднакъв принос за спада през годината бяха инвестициите в стро-

ителство и в машини и оборудване.  

Повишената несигурност, както и нарастването на цените на енергоносители и матери-

али доведоха до отлагане на инвестиционни планове. На база бизнес анкетите бе регис-

трирано нарастване на броя на анкетираните в индустрията и строителството, които посоч-

ват проблеми, свързани несигурната икономическа среда, недостига на материали и це-

ните на материалите. В строителството средно за годината 12% от предприемачите са по-

сочили като фактор, ограничаващ производствената им дейност, недостига на материали, 

спрямо 4% през 2021 г. Също така делът на тези, които са посочили проблеми с цените на 

материалите, нараства от средно 29.2% през 2021 г. на 54% през 2022 г. В индустрията де-

лът на анкетираните, които посочват като проблем пред производството несигурната ико-

номическа среда, се повиши с 10 пр.п. през 2022 г. до средно 60%. Останалите фундамен-

тални фактори, които влияят върху инвестиционната активност, се развиваха в положи-

телна посока през годината. Бе отчетен растеж на крайното търсене и съответно увеличе-

ние на натоварването на мощностите в промишлеността. Повишението на печалбите на 

предприятията, измерени чрез брутния опериращ излишък, както и ускореното нараст-

ване на кредитите за нефинансовите предприятия и на жилищните кредити на домакинс-

твата предполагаха увеличение на инвестиционната активност.  

Публичните инвестиции се повишиха за пръв път от 2019 г. насам. Публичните капита-

лови разходи на сектор държавно управление бяха на спад през първата половина на 

2022 г., но отчетоха реален растеж от близо 60% през четвърто тримесечие. Нарастването 

за цялата година бе 18.4% и основно се дължеше на капиталови разходи по национален 

бюджет. 
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Граф.  8:  Приноси към реалния растеж на брутообразуване на основен капитал (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

Положителният принос на изменението на запасите за растежа на икономиката се сви 

спрямо 2021 г. Изменението на запасите допринесе с 1.3 пр.п. за растежа на БВП и ком-

пенсира напълно спада в инвестициите в основен капитал. Приносът намаля спрямо 

2021 г., когато бе 3.8 пр.п., но делът на запасите в БВП се увеличи до 5.4%, което е най-

високата стойност, регистрирана до момента. 

Дефлатор на БВП  

Представен е исторически преглед на приносите към дефлатора на БВП по трите ме-

тода на изчисление. 

Приноси към изменението на дефлатора на БВП, метод на търсене (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

Приноси към изменението на дефлатора на БВП, метод на предлагане (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 
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Приноси към изменението на дефлатора на БВП, метод на доходите5 (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

Дефлаторът на БВП през 2022 г. достигна 15.1%, което е най-високата регистрирана 

стойност. От страна на търсенето с най-голям принос бе частното потребление. От 

страна на предлагането допринесоха както индустрията, така и услугите и по-конк-

ретно подсекторите, свързани с: добивна  промишленост; производство и разпреде-

ление на електроенергия, газ и вода; търговия, ремонт на автомобили и мотоцик-

лети; транспорт, складиране и пощи; хотелиерство и ресторантьорство. По ме-

тода на доходите, за нарастването на дефлатора допринесоха както растежът на печал-

бите, измерени чрез брутния опериращ излишък, така и значителното нарастване на 

компенсацията на наетите. 

НЕТЕН И ЗН ОС  

Външната търговия имаше отрицателен принос за растежа на БВП през 2022 г. Износът 

нарасна с 8.3% в реално изражение, но повишението му бе изпреварено от темпа на вноса 

(10.5%). Нарастване бе отчетено в търговията както със стоки, така и с услуги. Цялостното 

отваряне на повечето от страните, след  премахване на мерките за ограничаване на разп-

ространението на COVID-19, подкрепиха продължаващото възстановяване на туристичес-

ката дейност, което обуслови и положителния принос на услугите за нарастването на БВП. 

Въпреки възходящата динамика, нивото на износа през 2022 г. все още е под реализира-

ното преди пандемията. Нарастването на вътрешното търсене в България и запазването на 

растежа в реалните доходи подпомогна пълното възстановяване при вноса на услуги, 

който задмина нивата от 2019 г. по постоянни цени.   

Динамиката на износа на стоки отразяваше влошаването във външното търсене, като 

стоковата разбивка показа и някои специфични за страната ефекти. Най-съществен по-

ложителен принос за годишния растеж имаха минерални горива (вкл. нефт и рафинирани 

нефтопродукти и електрическа енергия) и разнообразни готови продукти. Наблюдаваше 

се ускорен износ на нефт и нефтопродукти и специализирани готови продукти към Ук-

райна. Същевременно, недостигът на електрическа енергия в Европа и обвързаността на 

електропреносната система на България с тези в ЕС и съседните Балкански държави поз-

воли увеличен износ на електроенергия (главно през първото полугодие). Динамиката при  

машини и оборудване е силно зависима от промишленото производство в ЕС и най-вече в 

                                                           
5  За да се изчисли приносът към дефлатора на БВП по метода на доходите, всеки от компонентите (брутен 

опериращ излишък, компенсация на наетите и данъци върху производството и вноса минус субсидии) в 
номинална стойност, е разделен на БВП по цени от 2015 г. Така се получават разходи за труд и печалби на 
единица продукция. 

 

7.4
6.1

3.8
2.2

5.6
6.6 6.8

11.1

8.1

3.9

0.8

6.1

1.1
0.1

1.3
2.9 3.3

4.8 4.2
5.2

4.3

7.1

15.1

-4

0

4

8

12

16

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022

Данъци върху производството и вноса минус субсидии
Разходи за труд на единица продукция
Брутен опериращ излишък на единица продукция
Дефлатор на БВП



 

19 

Германия. Групата продължи да има положителен принос за износа, но ролята ѝ, за раз-

лика от предходни години, не беше водеща. При търговията със зърнени култури бяха от-

четени противоположни тенденции през първото и второто полугодие. Добрата реколта 

през 2021 г. бе причина за силен износ през пролетта на 2022 г., след което по-слабата ре-

колта през 2022 г. и очакванията за продължаващо покачване на цените и възможност за 

реализиране на продукцията при по-добри условия се отразиха в липса на износ през есен-

ните месеци. В резултат, приносът на група храни към растежа на износа за годината бе 

отрицателен. Същевременно, износът на рафинирани растителни масла се повиши през 

годината и стоковата група се очерта като една от  водещите за общата възходяща дина-

мика на износа.  

Граф.  9:  Приноси на основни стокови групи към изменението на износа в реално изражение (пр.п.) 

 
Източник: собствени изчисления по данни на НСИ 

Вносът на стоки се повиши с по-висок темп, движен от нарастването на вътрешното тър-

сене и нуждата от суровини за експортно-ориентираните отрасли. Основен принос за на-

растването имаха групите машини и оборудване и минерални горива. Нарастване бе отче-

тено и при маслодайните семена и растителни масла. В синхрон с относително равно-

мерно нарастване на потреблението през отделните периоди, темповете на растеж на 

вноса бяха без съществени отклонения по тримесечия. 

Граф.  10:  Внос и износ на стоки през 2022 г., постоянни цени 2015 г. (млрд. лв.) 

 
Източник: собствени изчисления по данни на НСИ и Евростат  
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БВП – ПРЕДЛАГАНЕ 

Темпът на нарастване на брутната добавена стойност (БДС) през 2022 г. бе 3.4% и бе дви-

жен най-вече от преработващата промишленост. Растежът на БДС се забави спрямо 

2021 г. поради по-слаб принос от страна на услугите и селското стопанство. В селското сто-

панство динамиката се определя най-вече от зърнените култури. При тях през 2021 г. бе 

отчетен растеж на продукцията от 36.2%, а през 2022 г. – спад от 16.3%6.  

Граф.  11: Приноси към реалния растеж на БДС (пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

ПРОМИ ШЛЕН ОС Т  

България се възползва от международната конюнктура и повиши производството на 

продукти със завишено търсене вследствие на военния конфликт в Украйна. По данни от 

краткосрочната бизнес статистика, за втора поредна година бе отчетен двуцифрен растеж 

в сектор производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и газ, което се 

свързва с  недостига на електрическа енергия в Европа. Добавената стойност в преработ-

ващата промишленост нарасна с 30.2%, а индексът на производство с 12.8%. Четирите сек-

тора, които формираха близо 50% от растежа на промишленото производство през 2022 г. 

бяха:  

— производство на метални изделия, без машини и оборудване –  растежът на про-

изводството в този сектор бе 22.1%, най-високият от 2016 г. насам. Към този сектор 

спада производство на въоръжение и боеприпаси; 

— производство на кокс и рафинирани нефтопродукти7 – тук растежът се свързва с 

повишен износ на нефт и нефтопродукти и специализирани готови продукти към 

Украйна; 

— производство на облекло – в този сектор бе регистриран растеж на производст-

вото за пръв път от 2016 г. и той достигна 13.5%; 

— производство на хранителни продукти – растежът на производството бе 7.5% и 

бе най-високият от 2007 г. насам. Най-вероятно и тук ефект има войната в Украйна 

и България е успяла да увеличи производството си на някои продукти. 

                                                           
6  По данни от Евростат за икономически сметки в селското стопанство 
7  Информацията за растежа в този сектор не се публикува, но приносът му е получен като от общия растеж 

на производството в преработващата промишленост са извадени приносите на останалите сектори. 
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През годината имаше леко забавяне в растежа сред секторите, които бяха водещи за на-

растването на промишленото производство през 2021 г., а именно: производство на ма-

шини и оборудване; производство на компютърна и комуникационна техника, елект-

ронни и оптични продукти; производство на електрически съоръжения. 

Граф. 12:  Приноси към растежа на промишленото производство (пр.п.) 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 

УСЛУГИ  

По-слабият растеж на потреблението на домакинствата се отрази и на добавената стой-

ност в услугите, чийто растеж се забави до 1.1%. С най-голям принос за растежа в услугите 

беше секторът държавно управление; образование; хуманно здравеопазване и социална 

работа. В същото време бе отчетено значително забавяне на растежа на агрегирания от-

расъл търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети; транспорт, складиране и 

пощи; хотелиерство и ресторантьорство. Тази динамика се дължеше по-скоро на тър-

говията. Данните от краткосрочната статистика за оборота в услугите сочат спад  в подсек-

торите търговия на едро и търговия с автомобили. В същото време при хотелиерство 

и ресторантьорство бе отчетен растеж на обема на създадените услуги8 от 33.6% и този 

отрасъл надмина нивото си по постоянни цени от предкризисната 2019 г. с 18.9%. При 

транспорта също бе регистриран растеж и надминаване на предкризисните нива, най-вече 

по линия на въздушния транспорт. През годината бе отчетен най-слабият растеж на БДС от 

2015 г. насам в сектор създаване и разпространение на информация и творчески про-

дукти; далекосъобщения. С основен принос за тази динамика бяха далекосъобщенията 

и дейностите в областта на информационните технологии. 

СТРОИ ТЕЛСТВО  

За трета поредна година бе регистриран спад на добавената стойност в строителството, 

като намалението достигна 4.5%. Строителната продукция нарасна с 0.5%, като нараст-

ване бе отчетено при сградното строителство, докато при гражданското бе регистриран 

спад. Растежът на издадените разрешителни за строеж (измерени чрез брой сгради) през 

годината се забави до 8.8% при 15.5% през 2021 г., а при започнатото строителство по брой 

сгради растежът бе 5% при 15.8% през 2021 г. При въведените в експлоатация новопостро-

ени жилища продължи тенденцията на забавяне. Годишното им увеличение бе 11.1%, при 

15.9% през 2021 г. и 27.3% през 2020 г. В същото време въведените в експлоатация ново-

построени жилищни сгради нараснаха с 38.3%. 

                                                           
8  По данни от Евростат 
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Граф. 13:  БДС в строителството и приноси към растежа на строителната продукция (%, пр.п.) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

 

Принос за спада на икономическа активност в строителството оказа повишението в це-

ните на строителните материали. Индексът на цени на вътрешния пазар на строителни 

материали се повиши с рекордните 73.1%. Делът на анкетираните в строителството, които 

посочват като проблем пред дейността в сектора недостига на материали, достигна средно 

12% през 2022 г. 

Граф. 14: Индекс на разходите за строителство на нови жилищни сгради (изменение, %) 

 
Източник: НСИ 

Граф. 15:  Вписани продажби и ипотеки и динамика на новите жилищни кредити 

 
Източник: Агенция по вписванията, БНБ, собствени изчисления 
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Търсенето на кредити за покупка на жилища от домакинствата се забави спрямо 2021 г. 

в съответствие с броя вписани продажби и ипотеки. Нарастването на обема на нови жи-

лищни кредити се забави до 23.5%. В същото време броят вписани продажби, по данни от 

Агенцията по вписванията, спадна с 2.1%.  

Поскъпването на жилищата в страната се ускори до 13.8% средно за 2022 г., при растеж 

от 8.7% през 2021 г. Основен принос имаше поскъпването при съществуващите жилищни 

имоти. Цените и в шестте града с население над 100 хил. жители имаха двуцифрен темп 

на растеж през годината. В София той бе над средното за страната (15.5%), като по данни 

на Агенцията по вписванията в столицата през 2022 г. са сключени 14% от сделките.  

Граф. 16:  Изменение на цените на жилищата  
(спрямо съответното тримесечие на предх. година) 

 
Източник: НСИ 

На национално ниво, годишният растеж в цените на жилищните имоти се ускори до 15.6% 

през третото тримесечие на годината, след което през четвъртото отчете известно заба-

вяне до 13.4%. То бе придружено от спад на сключените сделки – както при броя, така и в 

стойността на покупко-продажбите спрямо същия период на предходната година. Разхо-

дите за строителство също отчетоха известно забавяне през последното тримесечие на 

2022 г., което бе наблюдавано както при разходите за материали, така и при тези за труд. 

Сигнали за охлаждане на пазара имаше и от страна на данните на Агенцията по вписвани-

ята. След същественото забавяне през първото полугодие, броят на сделките и вписаните 

ипотеки отчетоха отрицателно изменение на годишна база през третото и четвъртото три-

месечие, като общо за годината също отчетоха спад, съответно от 2.1% и 1.1%. 

В условията на ниски лихвени проценти и ускоряваща се инфлация, инвестицията в имот 

бе възприемана като алтернатива за съхранение на стойност, подкрепена допълнително 

от нарастването на доходите и силната кредитна активност.   
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ПАЗАР НА ТРУДА И ЗАПЛАТИ 

ПРЕДЛ АГАНЕ Н А ТРУД  

Ако през 2020 и 2021 г. основният фокус на пазара на труда бе как да се запазят съществу-

ващите работни места, които бяха застрашени в краткосрочен план от ограничителните 

мерки против разпространението на COVID-19, то през 2022 г. ускоряващата се инфлация 

изведе на преден план въпроса, как и в каква степен да бъде преодолян потенциалният 

спад на реалните доходи от труд. 

В средата на 2022 г. всички мерки срещу разпространяването на COVID-19 бяха напълно 

отменени, и това веднага даде отражение върху динамиката на показателите на пазара на 

труда. Заетостта в българската икономика бързо започна да се възстановява, като средно-

годишният брой заети за 2022 г. достигна 3502.1 хил.д. (според данните от Системата на 

националните сметки, СНС), което е с 1.3% повече спрямо 2021 г. Увеличението на зае-

тостта се дължи най-вече на сектора на услугите, където всички икономически дейности 

увеличават броя на работните си места. Най-нисък е растежът на заетостта във „Финансови 

и застрахователни дейности” (където практически заетостта се запазва на нивото си от 

2021 г.), а най-висок е в операции с недвижими имоти (14.3%) и създаване и разпростра-

нение на информация и творчески продукти; далекосъобщения (7.8%). Всички икономи-

чески дейности от сферата на услугите вече са надхвърлили заетостта си, регистрирана 

през 2019 г. (последната преди COVID-19) с изключение на търговия, ремонт на автомо-

били и мотоциклети; транспорт, складиране и пощи; хотелиерство и ресторантьор-

ство. Последната дейност, която е и с най-голям дял в заетостта в услугите, бе най-силно 

засегната от кризата, но дори и там беше регистриран висок ръст (2.8%) в броя на работ-

ните места през 2022 г. 

Граф. 17:  Брой заети общо в икономиката (хил.д.) 

 
Източник: НСИ 

В строителството също се наблюдава увеличение на заетостта (1.3%), въпреки че отрасълът 

отбеляза спад на своята добавена стойност през 2022 г. в реално изражение. Всъщност, 

реалният спад на БДС в сектора се дължи главно на ниския ръст на компенсацията на зае-

тите, а той от своя страна се дължи на ниския номинален ръст на компенсацията на един 

зает, който е един от най-ниските след всички останали икономически дейности в иконо-

миката и около два пъти по-нисък от средното за цялата икономика. Може да се допусне, 

че строителните предприемачи са увеличили преди всичко нискоквалифицираните ра-

ботни места или са ограничили по-силно номиналния ръст на възнагражденията за труд 
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спрямо останалите икономически сектори като стратегия за справяне с увеличаващите се 

цени на производствените фактори. 

Единствените два сектора, в които заетостта продължава да спада и през 2022 г. са про-

мишлеността и аграрният сектор. В промишлеността заетостта практически се запазва на 

равнището от предходната година (намаление от 0.4%), въпреки че нейната брутна доба-

вена стойност отбелязва извънредно висок растеж през годината. Практически запазената 

заетост и високият ръст на промишлената БДС доведе до много силно нарастване на про-

изводителността на труда в сектора. В условията на ограничено предлагане на трудов ре-

сурс повишаването на производителността на труда е единственият устойчив начин в дъл-

госрочен план за увеличаване на производството. Що се отнася до аграрния сектор, нама-

лението на заетостта се дължи до голяма степен на намалението на самонаетите лица. 

Граф. 18:  Недостиг на работна сила като ограничение за развитието на бизнеса  
(% от анкетираните работодатели) 

 
Източник: НСИ 

Заедно с възстановяването на заетостта, отново на преден план излиза въпросът с недос-

тига на работна сила като един от основните проблеми, които ограничават развитието на 

българските предприемачи. Остротата на този проблем се прояви с най-голяма сила през 

2018-2019 г., когато една трета от предприемачите в промишлеността и близо половината 

от предприемачите в строителството декларираха, че търсенето от тях на трудов ресурс не 

се посреща от достатъчно предлагане на труд като квалификация и образование. В търго-

вията и услугите динамиката на този показател също следваше тенденция на увеличение, 

макар и делът на работодателите, отчитащи недостига на трудов ресурс като проблем, ог-

раничаващ развитието им (около 25%), да бе по-нисък в сравнение с промишлеността и 

строителството. 

През 2020 и 2021 г. остротата на този проблем бе временно смекчена, когато ограничени-

ята на бизнеса, свързани с КОВИД, рязко сви дейността на фирмите, особено в сферата на 

услугите, а оттук намали и търсенето на труд както в услугите (поради ограниченото дви-

жение на потребителите), така и в промишлеността (най-вече заради нарушенията по ве-

ригата на доставките). През 2022 г., обаче, с възстановяването на активността на фирмите 

все повече предприемачи започнаха да отчитат недостига на работна сила като проблем. 

В строителството, където традиционно се отчита най-висок дефицит на работна сила, не-

достигът на труд се отчита като проблем от около 40% от предприемачите, докато в про-

мишлеността – от около 30%. Най-сериозно, обаче, е нарастването на този показател в ус-

луги общо, където 23.5% от предприемачите отчитат недостиг на работна сила и на прак-

тика нивото на този показател в услугите е достигнало нивото си от 2019 г. 
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Сериозността на този проблем се утежнява от два допълнителни фактора. Първият от тях, 

който има дългосрочно влияние и ще влияе на динамиката на трудовия пазар и през след-

ващите десетилетия, е неблагоприятната демографска динамика. Дългосрочните демог-

рафски прогнози показват, че поне през следващите две десетилетия работната сила в 

страната ще намалява, което обективно ще води до намаление на броя на заетите лица в 

страната (при постоянни допускания за продължителност на трудовия живот, миграци-

онни потоци и др.). На второ място, ако преди COVID-кризата този проблем бе с особена 

острота за България, то през последните една-две години, а и през следващите, този проб-

лем става все по-силно изявен за почти всички икономики на ЕС. Това означава, че трудо-

вият пазар на общността като цяло ще става все по-затегнат и българските предприемачи 

ще срещат сериозна конкуренция в лицето на предприемачите от целия ЕС в разпределе-

нието на общия трудов ресурс. 

Според данните на Наблюдени-

ето на работната сила (НРС), уве-

личението на заетостта през 

2022 г. се дължи в по-голяма 

степен на завръщането на част 

от неактивните лица към пазара 

на труда, отколкото на прехода 

от безработица към заетост. 

Около 34% (една трета) от уве-

личения брой заети през годи-

ната се дължи на нетния поток 

безработни към заетост и 66% се 

дължи на нетния поток от неак-

тивност към заетост. И според 

двата източника на информация 

за заетостта в българската ико-

номика (НРС или СНС) броят на 

заетите в България все още не се 

е възстановил до броя, регист-

риран през 2019 г. В същото 

време, обаче, коефициентът на икономическа активност на населението както и коефици-

ентът на заетост вече достигнаха стойностите си, регистрирани през 2019 г. (за населени-

ето над 15-годишна възраст) или дори я надхвърлиха (за възрастовата група на населени-

ето между 15 и 64 г.). През 2022 г. това се дължи на действието на два фактора: активизи-

рането на част от неактивното население чрез завръщането му най-вече към заетост; на-

маляването на общия брой на населението. 

През 2022 г. работната сила в страната се е увеличила с 43.4 хил.д. – това са хора извън 

работната сила, които през този период са преминали или към групата на заетите, или към 

групата на безработните. В същото време, населението от възрастовата група 15+ (според 

НРС), е намаляло с 59.6 хил.д. Или, около 57% от увеличението на коефициента на иконо-

мическа активност на населението се дължи на активизирането на населението и около 

43% от ръста на показателя се дължи на намалението на населението.9 

                                                           
9  Понеже ln(AR) = ln(LF)-ln(Pop), то ръстът на LF е Δln(AR) ≈ Δln(LF)- Δln(Pop), където AR e коефициентът на 

икономическа активност, LF е работна сила, а Pop е население 

Матрица на преход между отделните групи  

на пазара на труда (2022 г., хил. души) 

Източник: Евростат 
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През следващите години очакваното увеличение на заетостта все по-трудно ще бъде за-

доволявано чрез поток безработни, които възстановяват своя статут на заетост. През 

2022 г. бе регистриран коефициент на безработица от 4.3%, което е най-ниското ниво на 

този показател от началото на провеждането на НРС. Агенцията по заетостта (АЗ) също ре-

гистрира през летните месеци исторически минимуми на регистрираните в бюрата по 

труда безработни. Коефициентът на безработица в България трайно се задържа под сред-

ното за ЕС ниво и макар да се очаква и през следващите години той да следва тенденция 

на намаление, едва ли нетният поток безработни към заетост ще надхвърли 20 хил.д. през 

следващите три години. Освен това, около 55% от регистрираните безработни в България 

са лица без професия, които се нуждаят от допълнителни курсове за квалификация (а в 

някои случаи и от ограмотяване), за да могат да бъдат използвани от работодателите за 

нуждите на новооткриващите се работни места. 

Всъщност, основният източник за задоволяване на увеличаващото се търсене на труд в 

краткосрочен план е привличането на част от лицата, които в момента не търсят активно 

работа, обратно на пазара на труда. За 2022 г. коефициентът на икономическа активност 

на лицата от възрастовата група 15-64 г. е 73.6%. Макар и постоянно да се увеличава през 

последните години, стойността на показателя все още остава по-ниска спрямо средната за 

ЕС 27 (74.5%). По-ниската икономическа активност на населението в България спрямо 

средноевропейското равнище се дължи изцяло на по-ниската активност на мъжете, тъй 

като икономическата активност на жените в България е съпоставима и дори малко по-ви-

сока с тази за ЕС 27 (съответно 69.7 и 69.5%). 

Обикновено се приема, че непосредствено достъпният резерв от допълнителни работ-

ници са обезкуражените лица, които са преустановили активното търсене на работа, за-

щото считат перспективите си за реализация на трудовия пазар за относително ниски 

спрямо останалите, с които се налага да се конкурират. Техният брой обаче все повече на-

малява през последните години и за 2022 г. обезкуражените лица са едва 51.7 хил.д. или 

4.5% от лицата извън работната сила (15-64 г.). Усилията за тяхното приобщаване обратно 

на трудовия пазар трябва да продължат, но очевидно е, че само те едва ли биха успели да 

покрият високото търсене на труд в страната. Основната причина част от хората да са извън 

работната сила е „участие в образование или обучение“ (около 39% от лицата извън ра-

ботната сила). Това означава, че предприемачите (както и администрацията от гледна 

точка създаването на подходяща нормативна база) трябва да използват по-активно гъв-

кави форми на предлагане на труд, които да позволяват по-лесното съвместяване на об-

разованието (или обучението) с участието в заетост (на непълна, временна, или друга 

форма на заетост). Освен това, 12% от хората от възрастовата група 15-64 г. не търсят ра-

бота поради „пенсиониране“, които също така биха могли да бъдат привлечени относи-

телно бързо отново към заетост, ако предлаганите условия са достатъчно атрактивни. 
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Граф. 19:  Икономическа активност на населението през 2022 г. 

 
Източник: Евростат 

Постигането на средната за ЕС 27 икономическа активност на населението не е достатъчно 

амбициозна цел, още повече като се вземе предвид, че динамиката на демографските 

процеси в България е една от най-негативните. За да се задоволи търсенето на труд, Бъл-

гария трябва да се стреми да постигне най-високи нива на икономическа активност, наб-

людавани в ЕС 27. Има държави в ЕС 27, където стойността на този показател надхвърля 

80%. Най-висок е този показател в Нидерландия, където коефициентът на икономическа 

активност на населението е 84.7%, а в Швеция, Естония, Дания и Малта той над 80%. (Извън 

ЕС в Швейцария, Исландия и Норвегия стойността на показателя също надхвърля 80%.) На 

практика, единствените два начина, по които заетостта в България може да поддържа своя 

ръст в средносрочен и дългосрочен план (при съществуващите негативни демографски 

тенденции) са: 1) да си постави и постигне амбициозната цел за повишаване на икономи-

ческата активност на населението до и над 80%. Постигането само на тази цел би позво-

лило броят на заетите да надхвърли регистрирания брой заети през 2019 г. с между 3 и 5% 

в рамките на около 5 години, въпреки очаквания общ спад на населението. 2) връщане на 

част от българите, които са потърсили реализация на трудови пазари извън България или 

повишаване на броя на чужденците, работещи на територията на страната. 
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Граф. 20:  Нетен поток на миграция 

 
Източник: НСИ 

През последните три години (от началото на COVID-кризата) се наблюдава обръщане на 

нетния поток мигранти в България. Ако до 2020 г. нетният поток мигранти е бил отрицате-

лен (броят на заселилите се в страната е бил по-малък от броя на изселилите се), то от 

2020 г. насам нетният поток вече е положителен. Само за 2022 г. нетният поток на мигран-

тите в България е бил 27 444 души, като е над два пъти повече спрямо 2021 г. и е съпоста-

вим с нетния поток от 2020 г. Основната част от този поток (19 890 души) са лица от възрас-

товата група 20-64 г. Освен това, за разлика от 2021 г., нетният поток на мигрантите с бъл-

гарско гражданство е положителен (7 060 души), явление, което бе наблюдавано и през 

2020 г., макар и в по-голям размер. Може да се каже, че през последните години се наб-

людава известно завръщане на българи, които са мигрирали от страната през предходни 

периоди. Все пак, нетните потоци на външна миграция все още не са станали достатъчно 

големи, за да могат да компенсират намалението на населението поради отрицателен ес-

тествен прираст. 

Събитието, което потенциално можеше да има много силен и дългосрочен ефект върху 

динамиката на населението и на трудовия пазар в България бе започналата през февруари 

2022 г. война между Украйна и Русия. Според Операционния портал10 за данни за ситуаци-

ята с украинските бежанци, близо 8.2 милиона украински бежанци са регистрирани в Ев-

ропа (в т.ч. и в Русия). 

Според данни от портала11 „България за Украйна“ украинците, които са влезли в България, 

избягали от своите места на живеене, са над 1.2 млн.д. Според някои оценки това е най-

голямата бежанска вълна, която е заливала България в нейната нова история. През пър-

вите седмици на бежанската криза съществуваха множество проблеми с посрещането, 

настаняването, здравното обслужване и пр. въпроси, свързани с бежанците, които тряб-

ваше да бъдат решени за извънредно кратко време, които бяха относително добре пос-

рещнати не без помощта и на българския неправителствен сектор и с помощта на добро-

волци. По Програмата за хуманитарно подпомагане на разселени лица от Украйна с пре-

доставена временна закрила в Република България бяха изразходвани над 720 млн. лв., от 

които 580 млн. лв. са разходи на държавния бюджет, а 120 млн. лв. са средства от ЕС. 

Потокът украински бежанци, влязъл в България бе относително голям, което създаде 

предварителни очаквания, че впоследствие тяхното влияние върху българския пазар на 

                                                           
10  https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine 
11  https://ukraine.gov.bg 
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труда ще бъде съществено и за относително дълъг период от време. В пролетната макро-

икономическа прогноза 2022 г. на МФ бе предвидено към края на 2022 г. около 535 хиляди 

украинци да имат някаква форма на заетост в България, като тяхното влияние върху бъл-

гарската заетост (макар и в намаляващ мащаб) да продължи поне до 2025 г. Всъщност, 

влиянието на украинските бежанци върху българския пазар на труда се оказа далеч по-

слабо от очакваното. 

Броят на украинците, регистрирали се за временна защита в страната, бе около 156 хиляди 

души, като броят на украинците, останали в България, е около 47 хиляди. Според месеч-

ните анализи на АЗ, през отделните месеци на 2022 г. броят на украинците, които са били 

заети в български фирми, се е колебаел между 5 и 9 хиляди души. Дори и да приемем, че 

една част от украинците може да са били включени в неформална заетост, броят на укра-

инските бежанци, които са останали на територията на страната и които са били интегри-

рани на българския трудов пазар, е доста по-нисък от предварително очаквания. 

Граф. 21:  Украински бежанци като брой (х-ос) и като дял от населението (у-ос) 

 

Източник: Върховен комисариат по бежанците 

Сравнението с останалите страни от Европа (без Русия и Беларус), показва, че украинските 

бежанци, задържали се на територията на България не е голям, ако той се съпостави както 

с мащаба на страната (като големина на населението), така и като брой бежанци, които са 

се задържали на територията на страната. На практика само около 30% от бежанците, ко-

ито са се регистрирали за временна закрила на територията на България са останали в 

страната, а останалите около 70% или са продължили пътя си към трети страни, или са се 

върнали обратно в Украйна. От всички страни, за които има едновременно данни за поис-

калите временна защита и за останалите в същата страна, това отношение е най-ниско в 

България. 

В същото време, броят на украинските бежанци, които са останали на територията на Бъл-

гария, е съпоставим с техния абсолютен брой в държави като Норвегия, Финландия, Шве-

ция и Португалия, и е далеч по-малък от броя им в големите икономики на Европа (Герма-

ния, Франция, Италия, Турция и др.), с други граничещи или близки до тяхната култура и 

език държави (Полша, Чехия, Словакия, Румъния, Молдова), а дори и трети държави като 

Австрия, Ирландия, Литва, Естония, Белгия и др. Броят на украинските бежанци, останали 

в Европа, представляват средно 1.28% от тяхното население, докато в България те са 

0.7%12. Като изключим малки държави като Черна гора, Молдова, Естония и Литва, най-

                                                           
12  Данни от Върховен комисариат по бежанците към 30 април 2023 г., 

https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine 
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голямо е това съотношение в Чехия, Полша и Кипър, където регистрираните бежанци са 

съответно 4.8%, 4.2% и 1.8%. България, която може да се каже, че има едновременно пре-

имуществата на съседна държава (без сухопътна граница, но се дели единствено от Черно 

море), близка култура, близък език и религия, не можа да задържи голяма част от бежан-

ците, които потърсиха убежище на нейна територия и впоследствие да ги интегрира на 

трудовия пазар. 

ЗАПЛА ТИ И ПРОИЗВОДИТЕ ЛН ОС Т НА  ТРУДА  

Номиналният растеж на компенсацията на един нает се ускори до 18.4% през 2022 г., като 

този темп надхвърли значително средното ниво от 8% в периода 2009–2021 г. България бе 

една от малкото страни в ЕС, в които номиналното нарастване на доходите от труд успя да 

компенсира същественото повишение на инфлацията и да се запази тяхната покупателна 

способност. Възходящата динамика на доходите от труд в страната отразяваше стремежа 

на работодателите да компенсират наетите лица за високата инфлация, но също така бе 

подкрепен и от същественото нарастване на производителността на труда в преработва-

щата промишленост, както и търсенето на труд в сектора на услугите, в т.ч. висококвали-

фицирана работна сила. Въпреки високия растеж на номиналните доходи, през 2022 г. не 

се наблюдаваше загуба на разходна конкурентоспособност в експортно-ориентираните 

дейности на преработващата промишленост, а в услугите рискът, свързан с продължаващо 

захранване на инфлационните процеси в страната по линия на нарастването на заплатите, 

остана ограничен.    

Граф. 22:  Реален растеж на доходите от труд13, 2022 г. 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 

Разгледано по икономически дейности, ръстът на компенсацията на един нает в индуст-

рия без строителство достигна 31.8%, а само в преработващата промишленост – 24.7%. 

Този процент надвиши повече от два пъти нарастването в услугите (14.8%) и около три пъти 

в строителството (9.9%).  

Високият растеж на компенсацията на един нает в преработващата промишленост бе ре-

зултат от нарастването на производителността на труда в сектора. Въпреки че общо за ико-

номиката реалният растеж на показателя се забави до 2.1% през 2022 г., в преработващата 

промишленост този темп достигна 30.8%. Данните за компенсацията на един нает и про-

изводителността на труда все още не са налични на по-дезагрегирано ниво, но  данните от 

                                                           
13  С цел съпоставимост при изчисляване на показателя са използвани данни от годишната статистика на раз-

ходите за труд и ХИПЦ 
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краткосрочната статистика за разходите за труд и заетостта, и краткосрочната бизнес ста-

тистика показаха, че в по-голямата част от дейностите на преработващата промишленост, 

нарастването на средната работна заплата бe в синхрон с отчетения възходящ тренд на 

наличните показатели, измерващи икономическата активност в тях, в т.ч. индекс на произ-

ведената продукция (по съпоставими цени) и индекс на оборота (по текущи цени).  Това 

беше в сила за производство на основни метали и метални изделия, производство на 

електрически съоръжения, производство на компютърна и комуникационна техника, 

производство на превозни средства, и производство на машини и оборудване. Нараст-

ването на заплатите в останалите дейности слабо надхвърли това на произведената про-

дукция, но сравнението по текущи цени (с отчитане както на ефекта от увеличените обеми, 

така и на по-високите производствени цени), също показа съществено увеличение на обо-

ротите, надхвърлящо това на работната заплата (производство на хранителни продукти, 

производство на текстил, производство на химически продукти, производство на ле-

карствени вещества, и производство на неметални продукти). Следва да се отбележи, 

че в част от дейностите на преработващата промишленост бе отчетено и нарастване на 

наетите лица, в т.ч. производство на компютърна и комуникационна техника (6.1%), про-

изводство на електрически съоръжения (5.8%) и производство на машини и оборудване 

(1.4%), въпреки наблюдаваната през последните няколко години негативна тенденция при 

заетостта в сектора. 

Табл. 2:  Динамика на произведената продукция, оборота, средната работна заплати и наетите 
в преработващата промишленост (%), 2022 г. 

Икономическа дейност14 Продукция Оборот СРЗ Наети 

Производство на осн. метали и метални изделия,  

без машини и оборудване 
18.4 29.4 14.2 -2.2 

Производство на електрически съоръжения 10.2 19.2 7.9 5.8 

Производство на хранителни продукти ,  

напитки и тютюневи изделия 
7.8 34.9 13.7 -1.7 

Производство на текстил, облекло, обувки и други изделия  8.0 17.7 12.5 -6.1 

Производство на машини и оборудване  12.7 26.2 12.8 1.4 

Производство на химични продукти 7.6 39.6 14.7 -1.6 

Производство на комп. и комуникационна техника,  

електр. и опт. продукти 
25.7 34.1 15.0 6.1 

Производство на превозни средства 17.5 33.2 12.7 -1.3 

Производство на лекарствени вещества и продукти 5.4 10.6 11.5 -3.9 

Производство на изделия от каучук, пластмаси и  

други неметални мин. суровини 
3.1 22.9 13.4 -1.1 

Преработваща промишленост 12.9 38.0 13.7 -1.4 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

Нарастването на компенсацията на един нает в услугите остана по-ниско в сравнение с ин-

дустрията. Ръстът на показателя в най-голямата дейност от сектора търговия, транспорт 

и хотели и ресторанти достигна 19.5%, като съществено повишение на показателя беше 

отчетено също и в дейностите недвижими имоти (29.5%) и култура, спорт и развлечения 

(25.5%). Отчетеният номинален растеж на компенсацията на един нает в услугите изпре-

вари динамиката на производителността през 2022 г. Последната премина на отрицателна 

                                                           
14  Дейностите са подредени в низходящ ред според дела им в износа 
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територия (-1.8%), обусловена от забавянето в растежа на добавената стойност и ускоре-

ното нарастване на заетостта в сектора. Наблюдаваната тенденция се отнасяше за почти 

всички дейности на услугите.  От положителна гледна точка, детайлните данни от краткос-

рочната статистика показаха, че измерено по текущи цени увеличението на средната ра-

ботна заплата бе съпоставимо или по-ниско спрямо увеличението на оборота в тях. Расте-

жът на доходите в услугите бе подкрепен и от нарастване на наетите, с превес на високок-

валифицираните лица. Единствено в сектор търговия, ремонт на автомобили и мото-

циклети имаше спад на показателя, но в него наемането на по-високо квалифицирани на-

ети беше съчетано със засилено освобождаване на нискоквалифицирана работна сила. 

Табл. 3:  Динамика на оборота и средната работна заплата в услугите (%), 2022 г. 

Избрани икономически дейности Оборот СРЗ Наети 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 17.3 17.0 -1.1 

Транспорт 33.8 11.5 0.3 

Хотели и ресторанти 45.2 18.6 4.3 

Създаване и разпространение на информация 16.6 13.6 5.7 

Професионални дейности 1.7 14.3 1.9 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

Разгледано по икономически сектори, възходящото развитие на доходите от труд през го-

дината бе движено от частния сектор на икономиката, в който номиналното увеличение 

на компенсацията на един нает напълно компенсира нарастването на цените в страната. В 

сектор държавна администрация, образование и здравеопазване също бе отчетен дву-

цифрен темп на растеж (10.8%), но като цяло публичният сектор изостана от темпа в услу-

гите и общо за страната, и нарастването на номиналните доходи в него не успя да компен-

сира общата средногодишна инфлация. По данни от Годишната статистика на разходите 

за труд стойността на показателя достигна 13.9% в частния сектор и 9.5% в публичния сек-

тор, което съответстваше на реален растеж от 0.8% в частния сектор и реален спад от 3.1% 

в обществения сектор на икономиката, дефлирани с ХИПЦ.  

Подобно на публичния сектор, номиналният растеж на минималната работна заплата през 

2022 г. също изостана спрямо тази на средните доходи от труд в икономиката, като тази 

тенденция се наблюдаваше през последните няколко години. Нейният размер бе актуали-

зиран от 650 до 710 лв., в сила от месец април на 2022 г., което кореспондираше на 6.9% 

средногодишно номинално повишение. В резултат, съотношението на минималната към 

средната работна заплата намаля до 39% през 2022 г. спрямо 44.3% през 2017 г. Това съот-

ношение бе по-ниско от повечето страни в ЕС за целия период от 2017 г. насам. 

От гледна точка на възможните опции, които работодателите са използвали, за да компен-

сират доходите от труд на своя персонал за нарастването на цените, прави впечатление, 

че през 2022 г. бе отчетено значително увеличение на бонусите и допълнителните придо-

бивки в допълнение към основната заплата15, което предполага, че служителите са били 

компенсирани за инфлацията чрез допълнителни плащания, които не са фиксирани в ос-

новната заплата и това прави работодателите относително по-гъвкави да намалят разхо-

дите си за труд в условията на ниска инфлационна среда. Нарастването на средствата из-

вън основната работна заплата през 2022 г. възлезе на около 30%. Съществено нарастване 

на показателя бе отчетено и през 2021 г., но то би могло да се обвърже с възстановяването 

                                                           
15  По данни от Краткосрочната статистика на заетостта и разходите за труд 
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след пандемията. За предходни години динамиката на разглежданата група разходи за 

труд варираше около 10%, съпоставимо с нарастването на основната работна заплата.  

Изпреварващото нарастване на доходите спрямо реалната производителност на труда 

обуслови повишението на разходите за труд на единица продукция (РТЕП) през 2022 г. Но-

миналните РТЕП (БВП) се увеличиха с 16%, докато в реално изражение техният темп бе 

едва 0.8%, което показа, че отчитайки влиянието на цените, не само на произведените ко-

личества, нарастването на брутната добавена стойност по текущи цени (19.7%) беше съ-

поставима с тази на компенсациите на наетите (19.3%). В контекста на доходната сметка, 

това означава, че както компенсациите на наетите, така и брутният опериращ излишък 

(17.6%) са нараснали през наблюдавания период. Делът на разходите за труд в брутната 

добавена стойност остана почти непроменен спрямо предходната година на ниво от 50.2% 

през 2022 г. В индустрията този дял се понижи до 46%, което бе съпоставимо с нивата, от-

четени в периода 2013-2015 г., а в услугите се наблюдаваше повишение до 54%. Разгле-

дано общо за икономиката, делът на компенсациите на наетите в БДС в България остана 

по-нисък спрямо този в ЕС-27 (52.3%).  

Дезагрегацията по икономически дейности свидетелстваше за съществени различия в ди-

намиката на РТЕП. В преработващата промишленост беше отчетено намаление на номи-

налните и реалните РТЕП от 4.6% и 17.3%, съответно. Това означава, че нарастването на 

доходите от труд в сектора не е оказало натиск върху разходите за труд и е изцяло обусло-

вено от повишените обеми производство и по-високи продажни цени в него. Наблюдава-

ната динамика на доходите и производителността на труда в строителството намери ре-

зултат в ускорено нарастване на номиналните РТЕП до 16.5%, но в реално изражение също 

бе отчетено намаление от 1.3%. Най-значително повишение на показателя бе отчетено в 

сектора на услугите – 16.8% в номинално и 7.2% в реално изражение.  

Табл. 4:  Потенциален риск за захранване на инфлацията от растежа на заплатите, 2022 г.  

Икономическа дейност 

Номинални 
РТЕП, измене-

ние, % 
(1) 

Дефлатор на 
БДС, % 

(2) 

Дял на труда в 
БДС (КН/БДС), 
изменение, % 

(3) 

 
Разлика 

(пр.п.)(1)-(2)-(3) 

 
Риск (+ нали-
чие/- липса) 

Общо 15.9 15.8 -0.4 0.5 + 

Селско стопанство 20.8 20.8 2.1 -2.0 - 

Индустрия 14.6 33.1 -14.3 -4.2 - 

Промишленост 14.5 35.4 -15.5 -5.4 - 

 Строителство 16.5 18.1 -3.1 1.5 + 

Услуги 16.8 9.0 5.7 2.1 + 

Търговия; Транспорт; Туризъм 22.7 10.0 9.3 3.4 + 

Информационни дейности 16.4 13.1 1.2 2.1 + 

Финансови и застрахователни дейности 11.7 5.2 6.1 0.4 + 

Операции с недвижими имоти 48.1 7.8 28.4 11.9 + 

Професионални дейности  17.6 11.8 4.4 1.4 + 

Култура, спорт и развлечения 27.3 3.2 21.8 2.3 + 

Източник: НСИ, собствени изчисления 
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Сравнението по икономически дейности между динамиката на номиналните РТЕП с тази 

на дефлатора на добавената стойност и делът на труда, измерен чрез отношението между 

компенсациите на наетите и БДС, може да се използва, за да се оцени дали може да се 

очаква потенциален риск, свързан с продължаващо захранване на инфлационните про-

цеси в страната по линия на нарастването на заплатите. Увеличаването на разходите за 

труд на единица продукция над дефлатора и увеличението на дела на труда е по-вероятно 

да доведе до допълнително повишение на цените, тъй като фирмите ще имат стимули да 

увеличават цените допълнително, за да възстановят маржовете си. Данните за България 

през 2022 г. показват, че общо за икономиката, в строителството и в дейностите на услу-

гите (в т.ч. операции с недвижими имоти и търговия, транспорт и хотели и ресто-

ранти) съществува подобен риск, докато в селското стопанство и в  промишлеността такъв 

няма.  

  



 

36 

ИНФЛАЦИЯ 

Годишният темп на инфлация в страната следваше тенденция на ускорение до септември 

2022 г., когато беше отчетена най-високата стойност от 15.6% на годишна база според 

ХИПЦ. Водещи фактори бяха същественото поскъпване на суровините на международните 

пазари, и най-вече на енергоносителите, както и нарастването на разходите за труд в ико-

номиката. В допълнение към факторите от страна на предлагането, с проинфлационно 

влияние бе и силното вътрешно търсене. От последното тримесечие на 2022 г. бе наблю-

давано забавяне на инфлационните процеси в страната, вследствие на понижението на 

международните цени на енергийните стоки и другите суровини, както и на ефект от по-

високата база през предходната година. Инфлацията в края на годината се понижи до 

14.3%, а средногодишната ѝ стойност бе 13.0%. 

Индексът на цени на производител в промишлеността за вътрешния пазар (ИЦП) и него-

вите подкомпоненти също отчетоха съществено поскъпване, водени от енергийните стоки. 

Темпът на инфлация на общия ИЦП и този на енергийните стоки достигнаха пикова стой-

ност през септември, съответно 78.1% и 135.5% спрямо година по-рано, след което се за-

бавиха съществено до 28.5% и 36.8% на годишна база през декември 2022 г., следвайки 

конюнктурата на световните пазари на суровини. Само потребителските стоки, в т.ч. с дъл-

готраен и недълготраен характер, правеха изключение от общата тенденция, което може 

да се обясни с все още продължаващото изчерпване на косвените ефекти от повишението 

на международните цени. 

Табл. 5:  ХИПЦ към декември 2022 г. по основни компоненти  
(изменение в % на год. база и приноси в процентни пункта) 

  

ХИПЦ ХИПЦ-ПД (HICP-CT)* 

България ЕС-27 
България ЕС-27 

% пр.п. % пр.п. 

Общ ХИПЦ 14.3  10.4  14.9 11.0 

Храни 26.0 5.91 17.8 3.10 27.6 18.3 

  Непреработени храни 24.6 1.28 14.2 0.73 24.6 14.7 

  Преработени храни 26.4 4.63 19.3 2.38 28.4 19.8 

Алкохол и цигари 4.6 0.27 6.2 0.29 4.6 5.1 

Енергийни стоки 12.7 1.70 25.5 2.87 14.6 31.1 

Нехранителни стоки 10.2 3.14 7.3 2.00 10.2 7.2 

Услуги 12.1 3.30 5.4 2.11 12.0 5.4 

Базисна инфлация ** 11.1 6.44 6.2 4.13 11.1 6.2 

Трансп. горива 4.0 0.23 7.6 0.34 5.7 12.1 

* ХИПЦ-ПД (HICP-CT) - при постоянно ниво на данъците (at constant tax rate) 
** От общия индекс са изключени храни, енергийни стоки, алкохол и цигари 

Източник: Евростат, собств. изчисления 

 

 



 

37 

Ценовата динамика на енергийните суровини, която бе под влияние на войната в Украйна, 

беше основният двигател за повишението на потребителските цени в страната. Инфлаци-

ята при енергийните стоки се ускоряваше през първото полугодие вследствие на пови-

шението в международните цени на петрол, природен газ и въглища. По-високите цени на 

енергийните суровини имаха както пряко, така и косвено въздействие върху инфлацията 

по линия на по-високите производствени разходи за стоки и услуги. В средата на годината 

тази тенденция се пречупи и поскъпването при този компонент се забави съществено. С 

цел компенсиране на неблагоприятните ефекти от поскъпването на енергията за потреби-

телите, бе въведена отстъпка за най-евтините горива без добавки (в т.ч. бензин, дизел, 

пропан-бутан и метан) в размер на 25 ст./литър в сила от 9 юли до края на 2022 г. Цената 

на електроенергията, която е административно регулирана, бе повишена само с 3.4% от 

юли поради което и приносът ѝ за формиране на инфлацията при енергийните стоки бе 

сравнително нисък. На това се дължи и съществено по-ниската инфлация при този компо-

нент на ХИПЦ в сравнение със средното за ЕС-27 (виж приложената таблица), където сред-

ногодишното изменение на цената на електрическата енергия бе почти 32%. 

Граф. 23:  Приноси по основни групи енергийни стоки  
(в пр.п. спрямо същия месец на предходната година) 

 

Източник: Евростат, собствени изчисления 

 

 

Граф. 24: Годишен темп на изменение на потребителските цени на храните по веригата на  
производство 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 
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Групата храни и безалкохолни напитки имаше водещ принос за инфлацията в края на 

2022 г., като формира малко над 40% от повишението на общия индекс. Цените им след-

ваха тенденция на ускорено поскъпване от началото на годината, а влияние за това имаха 

най-вече преработените храни.  Почти половината от приноса им се дължеше на групите 

мляко, млечни продукти и яйца и месо. Съществено значение за поскъпването им имаше 

по линия на нарастване на международните цени на храните и енергийните суровини и 

свързаните с това по-високи разходи за производство, в т.ч. за труд, електроенергия, го-

рива и т.н.  

Разгръщането на косвените ефекти от ценовия шок върху енергийните суровини доведе 

до разрастване на ценовия натиск към все повече категории неенергийни стоки и услуги. 

Така базисната инфлация16 се ускори до 11.1% на годишна база в края на 2022 г., а двата 

основни подкомпонента – услуги и нехранителните стоки – имаха почти равностоен при-

нос. Влияние за динамиката на цените в групата оказаха същественото повишение в це-

ните на вносните стоки, наблюдаваните косвени ефекти от поскъпването на храните и 

енергийните стоки и повишението на разходите за труд в икономиката, както и силното 

вътрешно търсене.  

Граф. 25: Инфлация, вътрешно търсене и дефлатор на вноса на стоки (% на год. база) 

 
Източник: Евростат 

Ускорението на инфлацията в страната постави въпроса за влиянието на заплатите и пе-

чалбите на фирмите за нарастване на потребителските цени. В частта за БВП е представена 

графика с декомпозиция на дефлатора по метода на доходите, според която приносите на 

разходите за труд на единица продукция и брутния опериращ излишък са равностойни, но 

са сравнително високи в исторически план. В условията на висока инфлация потребителите 

са по-склонни да приемат увеличенията в цените, което може да е допринесло и за по-

висок марж на печалба в някои сектори. В тази връзка ръст на печалбите на фирмите може 

да доведе до повишаване на инфлацията, но те могат да бъдат използвани и като буфер 

за смекчаване на ефектите от последващ шок върху разходите, вместо да бъде прехвърлен 

изцяло към потребителите. Това предполага, че фирмите имат известно пространство да 

се приспособят към нарастващите разходи за заплати, което представлява и своеобразна 

предпазна мярка срещу потенциално зараждане на спирала между заплати и цени. 

                                                           
16  От общия индекс са изключени храни, енергийни стоки, алкохол и цигари. 
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Инфлацията при стоките и услугите с административно контролирани цени се ускори до 

7.9%17 на годишна база към декември 2022 г., при нарастване от 3.6% за същия период на 

2021 г. С по-съществен принос бяха повишенията в цените на лекарствени продукти – с 

10.4%, водоснабдяване – с 22.1%, топлинна и електрическа енергия – съответно с 24.2% и 

3.4%, централно газоснабдяване – с 23.3%.  

С цел смекчаване на икономическите последици от ускореното поскъпване на суров пет-

рол, природен газ, електрическа енергия, горива, хранителни продукти и други бе разра-

ботен пакет от мерки, които влязоха в сила през юли 2022 г. Освен компенсацията от 25 

ст./л за моторните горива, с ефект по линия на индекса на потребителски цени бяха също 

въвеждането на намалена ставка на ДДС в размер на 9% за природен газ и централно отоп-

ление, въвеждане на нулева ставка на ДДС за хляб и брашно, освобождаване от акциз на 

природния газ и втечнения нефтен газ (LPG). Според публикувания от Евростат ХИПЦ при 

постоянно ниво на данъците, ефектът от дискреционните мерки се оценява на 0.6 пр.п. по-

ниска инфлация в България към декември 2022 г. Ефектът за България, при непроменено 

ниво на косвените данъци, е сравним (той е същия) с този за ЕС, където числото, при равни 

други условия, би било по-високо от отчетеното в края на годината. Последните две ко-

лони на Табл. 5, показват, че мерките за ограничаване на инфлационните процеси по групи 

стоки както за България, така и на ниво ЕС, са били насочени най-вече при енергийните 

стоки и храните.   

                                                           
17  Индексът на контролираните цени се изчислява като средна претеглена аритметична величина между ин-

дексите на цените на съответните елементарни агрегати и техните статистически тегла. 



 

40 

ВЪНШНА ПОЗИЦИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ 

Въпреки силно променливата международна среда, външната позиция на България ос-

тана стабилна. Салдото по текущата сметка се подобри, като относително малкият дефи-

цит не представлява риск за устойчивостта. Износът на стоки остана конкурентоспособен, 

с нарастващи търговски дялове на страната в световната и европейската търговия. Финан-

совата позиция на страната също остана устойчива, с продължаващо подобрение на Меж-

дународната инвестиционна позиция и понижение на външната задлъжнялост спрямо 

БВП. 

ТЕКУЩА  СМЕ ТКА И  КОН КУ РЕН ТН ОС Т Н А ИЗНОС А  

През 2021 г. дефицитът по текущата сметка се повиши до 0.4% от БВП, основно поради 

влошаване на салдото в търговията със стоки. Малък отрицателен принос имаше и об-

щият баланс по доходните статии, докато при услугите бе наблюдавано подобрение. 

Статията вторичен доход (вкл. трансфери с международни институции и парични преводи 

от нерезиденти) традиционно има положително салдо и принос за нарастване на баланса 

на текущата сметка на страната. През 2021 г. средствата, получени от ЕС, се повишиха, но 

същевременно нараснаха изплатените трансфери (към бюджета на ЕС) и бе отчетено по-

нижение от над 50% при паричните преводи от емигранти. В резултат, излишъкът по ста-

тията намаля с 0.4 пр.п. до 1.1% от БВП. Низходящата тенденция при преводите от емиг-

ранти започна през 2020 г. под влияние на пандемията и ограничената икономическа ак-

тивност. През 2021 г., въпреки известното икономическо възстановяване, понижението 

при преводите се запази. Средствата от емигранти възлязоха на едва 13% от направените 

през 2019 г., с относително симетрично понижение в отделните страни. При статията пър-

вичен доход, въпреки че компенсациите на краткосрочно заетите в чужбина се повишиха 

през изминалата година (4.2%), годишните потоци достигнаха под 60% от предкризисните 

нива. Същевременно, в съответствие с икономическото възстановяване през изминалата 

година, изплатеният доход към инвеститори-нерезиденти се увеличи (20%). Това доведе 

до влошаване на общото салдо по доходните статии. Увеличението на дефицита обаче бе 

по-малко в сравнение с нарастването на БВП, което предопредели и подобрение на съот-

ношението първичен доход към БВП с 0.2 пр.п. и почти балансиран принос на доходните 

статии към изменението на текущата сметка. 

Граф. 26:  Текуща сметка по компоненти (млн. евро) 

 
Източник: БНБ, НСИ, собствени изчисления 

 

0.9%
1.9%

0.0%

-1.9%

-0.7%

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

2018 2019 2020 2021 2022

търговски баланс

баланс на услугите

първичен доход, нето

вторичен доход, нето

текуща сметка (% от БВП)



 

41 

Граф. 27:  Приноси към изменението на текущата сметка към БВП* (пр.п.) 

 
* Изчисленията са базирани на метод, използван в разработката „External rebalancing in the euro area: Progress made and what 
remains to be done”, European Commission (септември 2014 г.)    

Източник: БНБ, НСИ, собствени изчисления 

През 2022 г. излишъкът при услугите се подобри до 6.3% от БВП спрямо 5.7% година по-

рано. В резултат от почти пълното премахване на ограниченията, свързани с пандемията 

от COVID-19, и съответното активизиране на международните пътувания, постъпленията 

от посещения на нерезиденти в страната нараснаха с 54.6%. Въпреки че останаха под ни-

вата от 2019 г., възходящата им динамика подкрепи подобрението в баланса на услугите. 

През годината се ускори нарастването на износа на информационни услуги (с 24.7%), които 

бяха и единствената по-голяма група услуги, при които не бе отчетено понижение в резул-

тат от пандемията.  

Външната търговия със стоки имаше отрицателен принос от 1.7 пр.п. към изменението 

на текущата сметка. Търговският дефицит се увеличи до 5.8% през 2022 г. Номиналният 

растеж на вноса (36.3%) бе по-висок от този на износа (33.5%). Изпреварваща динамика на 

вноса бе отчетена и в количествено изражение, докато дефлаторът на износа бе по-висок 

от този на вноса. Основен принос за последното имаше нарастването на цените на мине-

ралните горива и подобни продукти (вкл. електроенергия), зърнените растения, цветни 

и черни метали и продукти от тях, химическите продукти и растителните масла, 

всички от които имат висок дял в износа. В резултат, при износа спрямо вноса бе отчетен 

по-умерен растеж на изнесените количества, но на по-високи цени. Това предопредели 

положителния ефект върху текущата сметка от изменението в цените, при отрицателен 

количествен принос на търговията със стоки.  

Граф. 28:  Номинален растеж на износа, приноси по групи стоки (реален и ценови компонент в пр.п)  

 
Източник: СБ, БНБ, собствени изчисления 
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Граф. 29: Номинален растеж на вноса, приноси по групи стоки (реален и ценови компонент в пр.п.) 

 
Източник: Евростат, НСИ, собствени изчисления 

 

Нарастването на износа на стоки на България изпревари средния растеж на вноса в ЕС и 

света, което спомогна за подобрение на търговските дялове на страната. Износът към дър-

жавите членки нарасна с 35.6% в номинално изражение, и имаше водещ принос за рас-

тежа. Търговията със страните, присъединили се към ЕС след 2004 г., се повиши с 35.3%, 

но въпреки изпреварващия растеж през последните години, те заемат малко под 1/3 от 

износа към ЕС. Търговията към трети страни нарасна с 38.7%, като водеща роля за дина-

миката имаха европейските държави извън ЕС. Основен принос имаше износът към Ук-

райна, който почти се удвои през годината (растеж от 183.5%). Традиционно съществена 

роля имаше и Турция (растеж от 31.3%), като сред балканските страни по-значимо бе и 

повишението на износа към Сърбия (52.5%). При търговията с Китай бе отчетено пониже-

ние с 30.2%, като това бе и страната с най-голям отрицателен принос към общата динамика 

на износа на стоки на България през годината.  

Граф. 30: Дял на българския износ в международния стокообмен, %  

 
Източник: СБ, БНБ, собствени изчисления 
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по-нисък растеж от средния за света. Същевременно, среднопретегленият темп на растеж 

на износа на България от тези групи е по-висок от световния. На графиката, представяща 
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динамиката на водещите за страната стокови групи през 2022 г, се вижда отчетеното съ-

ществено подобрение на конкурентни позиции при търговията с енергийни продукти. На-

растването изпреварва и средното развитие на тази стокова група на международните па-

зари. Висока конкурентоспособност през 2022 г. бе регистрирана и във всички останали 

водещи експортни групи за България, с изключение на текстилните продукти. При послед-

ните се наблюдава по-слаб растеж на износа на България спрямо световния внос от 2015 г. 

насам, което се отразява и в постепенно понижение на дела на текстилните продукти в 

структурата на износа.  

Граф. 31:  Приноси към изменението на пазарния дял на износа на България 

Източник: ITC, собствени изчисления 

 

Граф. 32: Експортна конкурентоспособност по 10 водещи стокови групи 

 

* Размерът на балончетата отразява дела на стоката в износа на България през 2022 г. Пазарната динамика за всяка група се 
изчислява като разликата между номиналното изменение на вноса на тази група в света и средното изменение на вноса в 
света през 2022 г. Конкурентоспособността представлява разликата между номиналното изменение на износа на България 
на съответната стокова група и изменението на световния внос на групата. 

Източник: ITC, собствени изчисления 
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ФИНА НС ОВИ  П ОТОЦИ  И  ЗА ДЛЪЖН ЯЛ ОС Т  

Международната инвестиционна позиция (МИП)18 на страната продължи да се подоб-

рява и през 2022 г., въпреки високата степен на несигурност, породена от войната на Рус-

ката федерация в Украйна и рязкото покачване на цените на енергийните суровини. Тра-

диционно, входящите нетни текущи и капиталови трансфери (в това число средства от фон-

довете на ЕС) се отразиха в подобрение на МИП. Излишъкът при търговията със стоки и 

услуги също оказа положителен ефект върху изменението на МИП. В края на годината, 

трансферът на средства от ЕС беше с положителен принос поради получените средства от 

Многогодишната финансова рамка и Плана за възстановяване и устойчивост. Входящият 

поток на компенсациите на наетите българи, временно работещи в чужбина, се увеличи с 

44.5%, което формира и по-силно положителен нетен принос. През годината бяха отчетени 

отрицателни ефекти от преоценки на портфейла и положителни – от  номиналното нарас-

тване на БВП. 

Граф. 33:  Приноси по компоненти към изменението на съотношението МИП/БВП, пр.п. 

 
* „Други“ включва влиянието на годишните потоци по статията Грешки и пропуски (Платежен баланс) върху изменението на 
съотношението на МИП към БВП. ; ** Тъй като МИП е отрицателна, когато изменението между две години също е отрица-
телно („-“), се наблюдава нарастване на отрицателния баланс или влошаване на МИП. Съответно „+“ означава свиване на 
отрицателния баланс, т.е. подобрение на МИП. 

Източник: БНБ, НСИ, собствени изчисления 

Съотношението на МИП към БВП се подобри през 2022 г., като отрицателното салдо се сви 

с 6 пр.п. и достигна 12.5% от БВП. Изразен в евро, отрицателният баланс се понижи с близо 

2.6 млрд. евро или 19.6% спрямо нивото от края на предходната година, до около 

10.6 млрд. евро. За четвърта поредна година съотношението му към БВП остана над прага 

от -35%, заложен от ЕК като показател за липса на макроикономически дисбаланси и из-

мерител на устойчивостта на външната позиция. Подобрението на инвестиционната пози-

ция отрази по-същественото нарастване на активите (с 11.6% до 78.9 млрд. евро) и по-сла-

бото повишение на пасивите (с 6.7% до 89.5 млрд. евро). Съществена активност проявиха 

парично-финансовите институции, които увеличиха размера на активите си под форма на 

краткосрочни депозити с близо 2.4 млрд. евро. Търговските банки придобиха нови дъл-

гови ценни книжа в размер на 802.1 млрд. евро, докато застрахователните предприятия и 

пенсионните фондове увеличиха размера на притежаваните от тях дългосрочни дългови 

ценни книжа с 671. млрд. евро. През септември 2022 г. страната емитира еврооблигации 

на международните  капиталови пазари в два транша с общ размер от 2.25 млрд. евро. От 

                                                           
18  Параграфът представя анализ на връзките на страната с останалия свят (потоци от платежния баланс) и на 

ефекта от различни преоценки на чуждестранните активи и пасиви и е базиран на Lane, Philip R., and Gian 
Maria Milesi-Ferretti, 2005, “Financial Globalization and Exchange Rates,” IMF Working Paper No. 05/03 
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страна на пасивите, динамиката бе движена от нарастване на преките чуждестранни ин-

вестиции (ПЧИ) под формата на дялов капитал и дългови инструменти. 

Граф. 34:  Принос на компонентите на нетния външен дълг, в % от БВП 

 
Източник: БНБ, собствени изчисления 

България продължи да бъде нетен кредитор на останалия свят, като брутните външни ак-

тиви надвишиха размера на брутния външен дълг (БВД) с близо 25.6 млрд. евро или 30.3% 

от БВП. Брутният външен дълг възлезе на 44.4 млрд. евро (52.5% от БВП) към декември 

2022 г., което представлява намаление от 5.4% спрямо предходната година. В номинално 

изражение външният дълг на всички институционални сектори се увеличи, в т.ч. на сектори 

Държавно управление със 7.1%, Централна банка с 4.8%, Банков сектор с 26.8%, Вът-

решнофирмено кредитиране с 6% и Други сектори (с изкл. на посочените) с 3.1%. Поради 

високия номинален растеж на БВП обаче, отношението на дълга на всички сектори (с изкл. 

на Банковия) намаля спрямо БВП. 

Граф. 35:  Приноси към изменението на БВД по компоненти, пр.п. 

 
Източник: БНБ, собствени изчисления 

Брутните външни активи нараснаха с 13%, достигайки 70 млрд. евро, което бе движено 

основно от увеличение с близо 3.8 млрд. евро на резервните активи на БНБ и на 

кредити, валута и депозити с 3.9 млрд. евро. 

Промяната във външната позиция на страната отрази способността на отделните 

институционални сектори да изплащат безпроблемно външните си задължения.   
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БАНКОВ СЕКТОР 

През 2022 г. банковата система запази стабилност и продължи да функционира при високи 

нива на ликвидност и капиталова адекватност в ситуация на икономическо възстановя-

ване, но и продължаваща икономическа и геополитическа несигурност. Развитието на фак-

торите, обуславящи търсенето и предлагането на банкови кредити, допринесе за силна 

кредитна активност, което доведе и до подобрение на показателите за доходност. 

Коефициентът на ликвидно покритие в края на 2022 г. достигна 235%, при 274.1% година 

по-рано. Въпреки понижението през годината, нивото на ликвидност остана много високо. 

Предпоставка за това, въпреки силно отрицателните реални лихвени проценти по депози-

тите, беше продължаващото им значително нарастване, за което през 2022 г. по-голям 

принос имаха депозитите на нефинансови предприятия. Нивото на капиталова адекват-

ност на банковата система се понижи спрямо края на предходната година, но остана далеч 

над регулаторните изисквания. Коефициентът на обща капиталова адекватност в края на 

2022 г. достигна 20.88%, при 22.62% в края на 2021 г. Понижението се дължи на нараства-

нето на рисковите активи предвид високата кредитна активност. Регулаторният капитал 

също нарасна с 1%, благодарение на ръста на печалбите на банките. 

Сред най-често идентифицираните рискове пред банковата система по отношение на 

2022 г. бе потенциалното нарастване на необслужваните експозиции след окончателното 

приключване на действието на частния мораториум върху плащанията по кредити19 в края 

на 2021 г. Този риск не се реализира, след като търговските банки чрез продажби и отпис-

вания на кредити успяха да постигнат понижение на необслужваните кредити и аванси, 

както в номинален размер (с 9% спрямо края на 2022 г.), така и като дял от брутните кре-

дити и аванси (до 4.6% при 5.9% в края на предходната година). За последното допринесе 

в голяма степен и ускореното нарастване на брутните кредити и аванси, което достигна 

16.7%20 на годишна база в края на 2022 г. Начислените обезценки се понижиха с 3.5% за 

годината, а свиването на масата от необслужвани кредити допринесе и за възстановяване 

на провизии, като по този начин това имаше благоприятен ефект и върху финансовите ре-

зултати на търговските банки.     

Печалбата на банковата система към 31 декември 2022 г. отбеляза повишение с 46.8% и 

възлезе на 2.1 млрд. лв., при 1.4 млрд. лв. за 2021 г. Основните фактори, които доприне-

соха за това, бяха по-големият размер на основните компоненти на дохода (нетен лихвен 

доход, такси и комисионни). Нетният лихвен доход ускори растежа си и в края на 2022 г. 

нарасна със 17% на годишна база. Причина за това развитие бе увеличението на лихвонос-

ните активи. Започналите глобални лихвени повишения през втората половина на годи-

ната не доведоха до значим ефект върху динамиката на нетния лихвен доход, след като 

имплицитните лихвени проценти21 по кредитите и депозитите останаха без никаква про-

мяна в края на 2022 г. спрямо края на 2021 г. Подобрение имаше и в показателите за до-

ходност. Възвръщаемостта на активите и на собствения капитал достигнаха съответно 

1.34% и 12.01%, при 0.99% и 8.11% към 31 декември 2021 г.  

                                                           
19  Ред за отсрочване и уреждане на изискуеми задължения към банки и дъщерните им дружества – финансови институ-

ции“ по смисъла на Насоките на Европейския банков орган EBA/GL/2020/02 
20  По данни от Финансови и надзорни отчети на банковата система, БНБ. 
21  Изчислени като отношение на лихвените приходи към брутните кредити и аванси и лихвени разходи към депозити. Из-

точник - Финансови и надзорни отчети на банковата система, БНБ. 
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Формираната специфична комбинация от макроикономически фактори през годината – 

повишаване на икономическата активност, възходящите тенденции при пазара на труда и 

доходите, високите нива на международните цени и проблемите по веригите на доставки, 

ниските номинални и силно отрицателните реални лихвени проценти по депозити и кре-

дити предвид значителните темпове на инфлация и високия темп на нарастване на цените 

на жилищата допринесоха за значително активизиране на вътрешното търсене с цел нат-

рупване на запаси от суровини и материали за производство при фирмите и запазване 

стойността на спестяванията и инвестициите при домакинствата, и респективно за засил-

ване на банковото кредитиране. 

Годишният растеж на кредита за частния сектор следваше тенденция на ускорение от на-

чалото на 2022 г. до края на август, когато темпът му се повиши до 13.9% спрямо 8.7% в 

края на 2021 г. През останалите месеци от годината частният кредит леко забави нараст-

ването си, след като икономическата активност започна да се забавя, и в края на декември 

ръстът му на годишна база достигна 12.7%. Силно търсене на заемни ресурси през 2022 г. 

беше налице, както от страна на нефинансовите предприятия (НФП), така и от страна на 

домакинствата. Предпоставки за нарастването на частния кредит имаше и от страна на 

предлагането. Високата ликвидност в банковата система и успешното управление на ка-

чеството на активите позволи адекватно на търсенето предлагане на заемни ресурси, а 

силната конкуренция в сектора спомогна за много бавно пренасяне на нарастващите лих-

вени равнища в еврозоната към пазарните лихвени проценти по кредити и депозити в Бъл-

гария.  

Кредитите за нефинансови предприятия (10.1% ръст на годишна база) бяха движени 

главно от овърдрафтите, а от началото на третото тримесечие – и от краткосрочните заеми. 

Тази динамика отразяваше повишеното търсене на оборотен капитал от страна на предп-

риятията на фона на значително повишени производствени разходи поради по-високите 

цени на суровините, затрудненията по веригите на доставки, и не на последно място – от 

ръста на номиналните заплати, с който бизнеса компенсира значителните темпове на ин-

флация.  

Овърдрафтът за НФП се увеличи със 17.5% общо за 2022 г., а най-високият му темп на рас-

теж от 26% беше постигнат през август. Същевременно, краткосрочните кредити в корпо-

ративния сегмент нараснаха с 63.9% в края на декември, като трябва да се отчете, че висо-

кият темп на растеж при тях се обуславя и от много ниската база. Общо двата типа кредити 

заеха 61.2% от цялото нетно изменение на кредита за НФП за цялата 2022 г., а само делът 

на овърдрафта в изменението беше 55.1%. От своя страна, ръстът на овърдрафта идва ос-

новно от два икономически отрасъла – търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 

и преработваща промишленост, които съставляват близо 78% от увеличението. При пре-

работващата промишленост предпоставки за значителни нужди от оборотен капитал 

имаше, както от гледна точка на силно повишената икономическа активност (отрасълът с 

най-висок ръст на добавената стойност като цяло), така и от гледна точка на високия ръст 

на доходите там. В търговията вероятна причина за повишените ликвидни нужди, освен за 

повишение на заплатите, е била и целта за формиране на стокови запаси поради нараст-

ващите цени. 

Кредитите за нефинансови предприятия, различни от овърдрафт, също се ускориха през 

2022 г., но в много по-малка степен, и ръстът им в края на декември достигна 6.9%, при 

4.1% година по-рано. Отрасъл търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети имаше 
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водеща роля за нарастването на тези кредити (38.8% от нетното им изменение). На след-

ващо място, за нарастването на кредитите, различни от овърдрафт, допринесе отрасъл 

производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и газообразни го-

рива (27.9% от изменението на средносрочните и дългосрочни кредити за НФП). Традици-

онно този отрасъл не е сред водещите по отношение на търсене на банкови кредити, но 

високата активност през 2022 г. вероятно може да се свърже с реализация на енергийни 

инвестиционни проекти, предвид развитието в сектора след руската инвазия в Украйна. 

Граф. 36: Фактори за динамиката на овърдрафт кредитите за нефинансови предприятия  
(годишен растеж, %) 

  
Източник: БНБ, НСИ, МФ 

Устойчивата среда на ниски номинални лихвени проценти с нарастваща инфлация допри-

несе за продължаващото високо търсене на кредити от домакинствата, подкрепено от по-

ложително нарастване на доходите в реално изражение. Кредитите за домакинства се уве-

личиха през 2022 г. общо с 14.6% спрямо предходната година и леко ускориха темпа на 

растеж, който в края на 2021 г. беше 13.9%. Потребителските кредити се увеличиха в края 

на 2022 г. с 12.4%. Търсенето на заемни средства за покупка на недвижими имоти с инвес-

тиционна цел беше високо, след като достигнатото двуцифрено нарастване на цените им 

предлагаше алтернатива на също двуцифрения реален спад на спестяванията на домакин-

ствата. В резултат, жилищните кредити нарастваха с почти постоянен темп от около 18% на 

годишна база. 

Граф. 37: Кредит за домакинствата, доходи и реални лихвени проценти 

 
Източник: БНБ, НСИ, МФ 
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През 2022 г. депозитите в търговските банки нараснаха с 13.5%22, като ускориха темпа си 

спрямо отбелязания в края на предходната година ръст от 9.6%. Преобладаващ принос за 

това имаха депозитите на нефинансовите предприятия, чието увеличение надхвърли на-

растването на депозитите на домакинствата, както в относително (ръст от 26.7% при 8.6% 

на депозитите на домакинства), така и в номинално изражение – 8.3 млрд. лв. срещу 5.6 

млрд. лв. Тази динамика може да се свърже с отлагането на инвестиционни проекти в час-

тния сектор, както и с по-високата активност и реализирани високи печалби в някои ико-

номически отрасли. Вероятно става въпрос за ограничен брой фирми в ограничен брой 

отрасли, тъй като 91.5% от увеличението на корпоративните депозити се случва при депо-

зитите над 1 млн. лв. Същевременно, НФП запазват висока склонност към ликвидност, 

след като 91.2% от увеличението на депозитите им заемат овърнайт депозити (разплаща-

телни сметки), две трети от които са в лева. При депозитите на домакинствата се наблю-

дава сходна динамика, като цялото увеличение там се дължеше на нарастването на овър-

найт депозитите. Освен високите предпочитания към ликвидност в инфлационна среда на 

домакинствата, тази динамика може да се отдаде и на стремежа на търговските банки да 

оптимизират лихвените си разходи. Още от началото на 2020 г. те започнаха да обезкура-

жават по-дългосрочните депозити, а през 2021 г. някои банки дори спряха изобщо да при-

емат срочни депозити. Немалка част от срочните депозити на домакинствата постепенно 

бяха прехвърлени в нови депозитни продукти, които бяха прекласифицирани като овър-

найт депозити и съответно носеха по-ниска възвръщаемост за вложителите.  

Граф. 38: Среднопретеглени лихвени проценти и обеми по: 

– новоотпуснати кредити  

за НФП и домакинства 

– новоприети депозити с  

договорен матуритет 

  
Източник: БНБ 

Лихвените проценти по депозити и кредити бяха на исторически ниски нива през първата 

половина на 2022 г., но след старта на възходящия лихвен цикъл на ЕЦБ, започнал през 

юли, лихвените повишения в еврозоната започнаха много плавно да намират отражение 

в пазарните условия в България. При лихвените проценти по кредити, процентите по 

корпоративните и потребителските заеми реагираха по-видимо на повишенията в 

еврозоната, докато при жилищните кредити минимален ефект се наблюдаваше едва през 

                                                           
22  По данни от Парична статистика на БНБ. 
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последното тримесечие. Среднопретегленият лихвен процент по кредити за НФП достигна 

през декември 2022 г. 3.55%, при 2.32% година по-рано, а средната цена на 

потребителските кредити се повиши за същия период от 8.50% до 9.67%. Средният процент 

по жилищните кредити, който достигна своя минимум през септември, се повиши в 

рамките на годината едва с 2 б.т. до 2.65%. При депозитите с договорен матуритет на 

нефинансови предприятия и домакинства общият среднопретеглен лихвен процент 

достигна 0.94% при 0.01% през декември 2021 г. По-бързо нарастване през второто 

полугодие имаше при лихвените проценти по депозити на НФП, след като през първите 

шест месеца средната възвръщаемост там беше отрицателна.    
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ФИСКАЛЕН СЕКТОР 

През 2022 г. основен акцент във фискалната политика бе преодоляването на отрицател-

ните ефекти от нарастването на енергийните цени. Мерките включваха както програми 

за директна подкрепа на фирмите и домакинствата, поради поскъпването на електрое-

нергията и газта, така и действия за преодоляване на вторичните ефекти от по-високите 

потребителски цени. Общият размер на т.нар. преки мерки бе около 3% от БВП за 2022 г. 

(4.9 млрд. лв.). Цената на електроенергията за битови потребители е административно ре-

гулирана и през зимния отоплителен сезон 2021-2022 г. цените не бяха повишени, а за пе-

риода 2022–2023 г. бе прието повишение от средно 3.4% за страната. Съответно, засегнати 

от започналото през 2021 и продължило през 2022 г. повишение на цените на електрое-

нергията бяха потребителите извън регулирания пазар, главно фирми от частния сектор. 

Към тях бяха насочени и програмите за компенсиране. С най-голяма значимост от гледна 

точка на размера на разходния ресурс бяха Програмата за  компенсиране на небитовите 

крайни потребители на електрическа енергия (2.5% от БВП) и Програма за компенсиране 

на операторите на електропреносната и на електроразпределителната мрежи за закупу-

ване на количества електрическа енергия, потребена за технологични разходи (0.3% от 

БВП). В допълнение, в различни периоди от годината действаха Програма за компенси-

ране на битови клиенти на природен газ и топлофикационни дружества, използващи като 

основно гориво природен газ, Програма за компенсиране на непредвидените разходи на 

дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия и Програма за подпома-

гане на студенти и докторанти, настанени в студентски общежития, стопанисвани от дър-

жавните висши училища и "Студентски столове и общежития" ЕАД (възлизащи общо на 

0.2% от БВП). От 1 юли 2022 г. разходите по програмите за компенсиране на небитови 

крайни клиенти на електроенергия и на електропреносните и електроразпределителните 

дружества се финансираха с целеви плащания, внесени във фонд „Сигурност на електрое-

нергийната система“ от държавните предприятия в енергийния сектор. Размерът на целе-

вите вноски се определяше на база завишените приходи от продажба на електроенергия, 

като се приспадаха разходите за производство и за изпълнение на инвестиционните прог-

рами на дружествата. По този начин вноските напълно покриваха компенсациите за из-

вънредните разходи на фирмите потребители/разпределители на електроенергия 

(3.2 млрд.лв. или 1.9% от БВП) и бюджетният ефект от прилаганите програми бе неутрален.  

Останалите разходи, направени по преките мерки, бяха финансирани от бюджета, вкл. и 

чрез заделени през 2021 г. средства. 

С цел ограничаване на вторичните ефекти от високите цени, бяха въведени мерки, целящи 

запазване на разполагаемия доход на домакинствата. Те включваха промени в данъчното 

законодателство – понижаване на ставките за ДДС за централно отопление и природен газ 

и въвеждане на нулева ставка за брашно и хляб, освобождаване от акциз на електричес-

ката енергия, природния газ и втечнения нефтен газ (LPG), увеличения на данъчните об-

лекчения за семейства с деца. Освен данъчните промени, в периода 9 юли – 31 декември 

бе въведена компенсация от 25 ст./л за моторни горива за крайни потребители-физически 

лица, което се отрази в бюджетен разход от 0.1% от БВП. Друга група от мерки бяха насо-

чени пряко към покачване на разполагаемия доход на определени социални групи. Бе 

предприето увеличение на пенсиите на два етапа (през юли и октомври) с общ бюджетен 

ефект от 1.4 млрд.лв. или 0.9% от БВП. Минималната работна заплата бе увеличена с 60 

лв. до 710 лв. от април 2022 г.  
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За подкрепа на влезлите в страната емигранти, в резултат на войната в Украйна, бяха въ-

ведени програми за отпускане на средства на местата за настаняване, предлагащи наста-

няването им, както и безплатни социални и здравни услуги, предучилищно и училищно 

образование. Финансирането бе осигурено от европейски фондове и държавния бюджет.  

Бюджетният резултат по Консолидираната фискална програма (касова основа) през 

2022 г. бе дефицит в размер на 1.3 млрд. лв. (0.8% от БВП)23. Отрицателният баланс отра-

зяваше превишение на разходите над приходите по централния бюджет (който отразява 

провежданите общи политики на държавата), докато бюджетите на общини, ведомства и 

други публични институции и нетно средствата от ЕС бяха положителни. На начислена ос-

нова дефицитът през 2022 г. бе в размер на 2.8% от БВП. Разликата между бюджетния ба-

ланс по двете методологии отразяваше в основна степен полученото през 2022 г. плащане 

по националния План за възстановяване и устойчивост. На касова основа то бе включено 

като приход за годината, а на начислена, ще бъде отразено в периода, когато бъдат нап-

равени планираните разходи по съответните проекти. 

Граф. 39:  Бюджетно салдо (% от БВП) 

 
Източник: МФ 

С високата икономическа активност и с нарастването на цените през 2022 г. бе отчетено 

и повишение във всички основни приходни групи. Същевременно, промените в данъч-

ното законодателство имаха ограничаващ ефект върху постъпленията от някои от пре-

ките и косвените данъци. Общият размер на приходите нарасна с 20% до 64.8 млрд. лв. 

или 39.2% от БВП през 2022 г. Основен принос за повишението имаха данъчните постъп-

ления, сред които приходите от косвените данъци. Нетните приходи от ДДС от внос нарас-

наха с 59%, което изцяло компенсира спада от 3.9% в приходите от ДДС от сделки в стра-

ната и вътреобщностни придобивания. За сравнение, потреблението на домакинствата се 

повиши номинално с 22.1%, а общият внос на стоки и услуги (от трети страни и ЕС) – с 

40.8%. По отношение на втория показател, основен дял във външната търговия имаше тър-

говията със стоки, съответно тя оказа и по-съществено влияние върху постъпленията от 

ДДС от внос (при търговията с трети страни) и ДДС от вътреобщностни придобивания (при 

търговия с фирми от други държави членки на ЕС). През 2022 г. вносът на стоки от трети 

страни нарасна с 55%, докато вносът на стоки в рамките на ЕС – с 26.5%. Покачването на 

приходите от ДДС от внос бе предопределено от нарастването на изтъргуваните количес-

тва стоки и услуги, и от повишение на цените им. Фактор за по-ниските постъпления от ДДС 

от сделки в страната  бяха понижението в данъчните ставки при някои стоки и по-високият 

деклариран за възстановяване ДДС от износ. 

                                                           
23  Представеният в частта анализ на бюджетни приходи и разходи е на касова основа. 
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Сред останалите приходни групи, по-високите постъпления от пряко облагане отразяваха 

по-съществен принос от корпоративни данъци, подкрепени от по-високия брутен опери-

ращ излишък (измерител на печалбата на фирмите24) и по-малък, но също положителен, 

принос от данък върху доходите на физическите лица. При данъка върху доходите на фи-

зическите лица, отчетеният растеж на постъпления (9.9%) бе по-нисък от повишението в 

заплатите (17.3%). Един от факторите за отклонението е значителното увеличение на да-

нъчните облекчения за деца. Растежът на приходите от общественото осигуряване (12.3%) 

бе близък до повишението на средномесечния осигурителен доход за 2022 г. (11%), при 

съществено увеличение на броя на заетите (1.3%). 

През декември 2022 г. рафинерията „Лукойл България“ внесе авансово вноска във връзка 

с влезлия в сила Регламент (ЕС) 2022/1854. Според него, предприятията извършващи дей-

ност в отраслите на суровия нефт, природния газ, въглищата и нефтопреработването 

трябва да внесат временна солидарна вноска в размер на 33% върху реализирана през 

2022 г. свръхпечалба25. Целта на мярката е смекчаване на преките икономически после-

дици от рязко покачващите се цени на енергията за публичните разходи. Съответно, с от-

читането на вноската бе регистрирано силно нарастване на постъпленията в групата други 

данъчни приходи, но приносът им за общата приходна динамика остана минимален. 

Граф.  40: Темп на изменение (%) и приноси за растежа на: 

– данъчните приходи (пр.п.) – приходите от косвени данъци (пр.п.) 

  
Източник: МФ, собствени изчисления 

При неданъчните приходи бе отчетен значителен растеж от 47.8%, повлиян от извънред-

ните приходи свързани с повишението на цената на електроенергията. В периода юли-

декември държавните енергийни предприятия  внасяха солидарни целеви вноски във 

фонд „Сигурност на електроенергийната система“, като средствата (в размер на 3.2 млрд. 

лв.) се използваха за компенсиране на крайните потребители и разпределителните дру-

                                                           
24  Показателят нетен опериращ излишък е по-точен измерител за печалбата на фирмите, но тъй като офици-

ални данни за 2022 г. все още не са налични, като приближение в анализа е използван показателят брутен 
опериращ излишък. 

25  За свръхпечалбата се счита печалба надвишаваща с минимум 29% средната печалба за периода 2018-
2021 г.  
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жества в страната за високите цени на електроенергията. Принос за по-високите неда-

нъчни приходи имаше нарастването на постъпленията от продажба на квоти за емисии на 

парникови газове и по-високи отчисления от АЕЦ „Козлодуй“ във връзка с по-високите 

цени на електроенергията. Нарастването на постъпленията от продажба на квоти за еми-

сии на парникови газове бе обусловено от продължилото нарастване на цените на квотите 

(средно за европейския пазар с около 50%), след като високата икономическа активност 

през първо полугодие и силно ограничените доставки на газ след началото на войната в 

Украйна, бяха причина за активизиране на производството на електроенергия от въглища.  

През декември на България бяха изплатени средства от първия транш по националния 

План за възстановяване и устойчивост (ПВУ) в размер на 1.4 млрд. евро (2.6 млрд. лв.). В 

резултат, постъпилите помощи и дарения се повишиха със 73.1%. Без отчитане на плаща-

нето по ПВУ размерът на помощите щеше да е по-нисък спрямо 2021 г. 

Динамиката на разходите по КФП бе предопределена от средствата, отпуснати за прео-

доляване на отрицателните ефекти от високите енергийни цени. Общият размер на раз-

ходите възлезе на 66.1 млрд. лв. или повишение със 17.5% спрямо 2021 г., възлизайки на 

40% от БВП. Най-висок принос имаха субсидиите, които нараснаха с 32.7%. Наред с изпла-

щаните компенсации за високите цени на електроенергия и газ, те отразяваха по-високи 

субсидии към земеделски стопани и др. Разходите за социални и здравноосигурителни 

плащания също се повишиха значително, с 10.2%. Основен фактор за нарастването имаха 

увеличението на пенсионните плащания през юли и октомври, както и повишението на 

минималната работна заплата от април. Съществен принос за повишението на разходната 

част на бюджета имаха и плащанията за персонал, с растеж от 10.4%, повлияни от покач-

ването на заплатите в публичния сектор. Капиталовите разходи нараснаха с 45.7%, като 

основната част бяха осъществени през последното тримесечие. Въпреки повишението 

спрямо 2021 г., разходите останаха под планираните, поради забавяне в изпълнение, съ-

ответно от нуждата от финансиране, на проектите от Националния план за възстановяване 

и устойчивост и на някои от инфраструктурните проекти, планирани в държавния бюджет.  

Граф. 42: Темп на изменение (%) и приноси за 
растежа на разходите по КФП (пр.п.) 

Граф. 43: Структура на разходите, % 
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През 2022 г. размерът на държавния дълг се повиши, достигайки 37.8 млрд. лв. към де-

кември, но поради ускореното нарастване на БВП, съотношението дълг/БВП се подобри 

(22.9%). Вътрешната и външната задлъжнялост се увеличиха със сходни стойности, докато 

размерът на отпуснатите държавни гаранции леко се понижи през годината. Вътрешният 

дълг нарасна нетно с 2.3 млрд. лв. до 6.6% от БВП, отразявайки емисии от ДЦК за финан-

сиране на бюджета на стойност 2.4 млрд. лв. Външната задлъжнялост се повиши с 

2.6 млрд.лв., но при изпреварващ номинален растеж на БВП, съотношението дълг/БВП се 

понижи до 15.2%. През март беше изплатен падежиращ дълг с главница от 2.4 млрд.лв., 

като средствата бяха осигурени чрез емисии на вътрешния пазар през 2021 г. През септем-

ври на международните капиталови пазари бяха пласирани два транша еврооблигации 

със срочност 7 и 12 години и общ размер от 4.3 млрд.лв. Част от средствата бяха използ-

вани за покриване на разходи в бюджета, а друга част бе отделена във фискалния резерв 

като префинансиране на падежиращ в началото на 2023 г. външен дълг. 

Граф. 44: Държавен дълг и  
фискален резерв (% от БВП) 

Граф. 45: Приноси към изменението на дър-
жавния дълг (% от БВП) 

  
Източник: МФ, НСИ Източник: МФ, собствени изчисления  

по методология на ЕК за оценка на дълга  
(изчисленията са с данни за дълга по национална методо-

логия и бюджетен баланс на касова основа) 
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